

LOS RUMANOS CAMBIAN DE PLAN

SOLUCIÓN DE LA CRISIS GRIEGA

LOS FRANCOSEBRIOS PROGRESAN EN MACEDONIA

LOS RUMANOS

Cuando Rumania declaró la guerra a Austria, los búlgaros nada dijeron. Extraoficialmente se había afirmado en Bucarest que el Zar Fernando de Coburgo se limitaría a proteger su territorio y a luchar con el ejército de Sarraíl. Y el generalísimo Illiesco lanzó seis columnas sobre Transilvania.

Sin embargo, la Prensa francesa no vio con buenos ojos dicha rápida y afortunada invasión. Dijo que Bulgaria se desmascararía atacando por la Dobrudja. Y aconsejó a los rumanos que, luego de ligar su derecha del Norte con la izquierda rusa, se mantuvieran en Transilvania a la defensiva y enviaran al Sur del Danubio la mayoría de su ejército.

Su tesis era como sigue: Rumania, mientras tenga a los búlgaros a su espalda, estará en peligro. Debe procurar, ante todo, que los serbios recobren su patria y que Rusia no asome al Mediterráneo. Cuando los dos objetivos hayan sido logrados, podrá pensar en sus reivindicaciones propias. Era la teoría del frente único, que se alzaba de nuevo ante la teoría de la guerra particular...

Los hechos no tardaron en dar la razón a los periódicos de París. Un ejército germanoturco asaltó Turtukai sin previa declaración de guerra de Bulgaria a Rumania. Turtukai y Silistria fueron rendidos ó evacuados. Mackensen se aventuró audazmente en la Dobrudja. Quiso apoderarse del puente de Cernavoda. No se atrevió a intentar el paso del Danubio; pero los rumanos debieron efectuar rápidamente nuevas concentraciones.

El plan primitivo fué variado, si bien no sustancialmente aún. Avesco, ministro de la Guerra, tomó el mando del ejército rumaniano de la Dobrudja y resistió entre Cernavoda, Merjidiah y Constanza todos los ataques de las tropas combinadas enemigas. Luego avanzó y poco a poco—gracias sobre todo a la demostración hecha por el Danubio, que obligó a sus adversarios a enviar contingentes a la margen meridional del río—ha logrado que Mackensen retroceda hasta los antiguos límites ó sus inmediaciones orientales.

Pero los húngaros protestaban del abandono que se les tenía. En la Dieta de Budapest había escenas violentas. Los diputados transilvanios aludían amargamente a la facilidad con que habían atravesado los rumanos los desfiladeros alpinos, considerados inexpugnables. Hindenburg debió formar un nuevo ejército...

Ese ejército, dirigido por el generalísimo Falkenhayn, adoptó un sistema de operaciones que debía obligar a los rumanos, muy adentrados ya en Transilvania—sobre todo por las alas—a cambiar radicalmente su sistema de guerra. Piénsese en que la frontera austrorrumana es de 600 kilómetros de longitud. En muchos sectores, Illiesco sólo tenía débiles cortinas de soldados. Falkenhayn rompió fácilmente, en algunos parajes, esas cortinas é inició maniobras envolventes.

En Bucarest comprendieron que tenía razón la Prensa francesa. Habían llevado la guerra a territorio enemigo y se habían apoderado de casi la mitad de Transilvania. ¿Mas cómo defender todas esas conquistas si debían tener en la Dobrudja más de 150.000 hombres?

La doctrina del frente único ha triunfado sobre la concepción de la guerra particular. Ya era tiempo.

Un nuevo generalísimo se ha encargado, de acuerdo con los rusos, de plantear las nuevas operaciones. Defenderá la Transilvania oriental, apoyándose en la izquierda de Letchinsky. Procurará mantenerse en Orsova ó sus cercanías. En el resto de la frontera, limitaráse a la ocupación fortísima de los desfiladeros, que son llaves de las llanuras valacas. Y no bien las nieves hagan difíciles las marchas por las montañas transilvanias, se volverá contra los búlgaros y sus auxiliares turcos y alemanes combinando las maniobras con los franco-ruso-anglo-italo-serbios de Sarraíl y los italianos de Albania y del Epiro.

Mas no se crea que la invasión de Transilvania por los rumanos no ha servido de nada al Cuadruple Acuerdo. Gracias a ella, el plan oficial de Hindenburg no ha podido realizarse. Hindenburg había impuesto sus opiniones sobre la marcha de la campaña. Caído Falkenhayn, el hombre de Verdun, Hindenburg, el hombre de los lagos, ha llevado a la dirección de la guerra su doctrina de la resistencia en Occidente y de la acción ofensiva en Oriente y los Balcanes.

Preparaba un asalto formidable contra los rusos. Ese asalto debía haberse iniciado a principios de septiembre, porque no convenía perder días, y menos semanas. La brusca entrada en escena de Rumania trastornó todos los preparativos. Mackensen fué a la Dobrudja. Falkenhayn a Transilvania. Y los moscovitas han conservado la iniciativa, y los ataques de Brusiloff no cesan...

COMUNICADOS OFICIALES ITALIANOS

Ataques rechazados.

COLTANO, 8. Durante la noche del 6 al 7, el enemigo ha lanzado ataques repetidos, y precedidos de intensos bombardeos, contra nuestra nueva posición de Busa-Alta (Vanoy-Ciamon). Ha sido rechazado todas las veces, sufriendo graves pérdidas, que hemos podido comprobar.

En la zona del Col-di-Lana (Alto Cordevole) y contra el Monte Foramo (Alto Voizo), así como contra el Colbricon (Valle Transnal) ha habido violentas acciones de la artillería enemiga.

Nuestras baterías han contestado vigorosamente.

En el valle del Gail nuestras piezas de grueso calibre han dispersado una columna austriaca en marcha de Mauthen a Dellach.

En el frente de los Alpes Giulie, acciones de artillería, especialmente intensa en el Carso.

Contestando a los disparos del adversario contra Monfalcone, nuestras baterías han lanzado algunas granadas sobre los campamentos de Saminiano (Comon).

En pequeños encuentros hemos hecho unos 30 prisioneros.

Varios aeroplanos enemigos, escapando de los disparos de nuestra artillería, han lanzado algunas bombas en los alrededores de Asiago, Gallio y Fonzaso, sin causar daños ni víctimas.

Signe la causa.

ROMA, 8. El adversario lanzó en la noche del 7 contra nuestra nueva posición en el macizo de Bosa Alta (Vanof Cismon), ataques reiterados, intercalados con bombardeos intensos, que fueron cada vez rechazados con grandes pérdidas, reconocidas por nuestros reconocimientos.

Violentas acciones de las artillerías adversas contra Colbricon (valle Travignole), en zona Coldiliana (alto Cordevole) y Sur de Punta de Forama (alto Boite).

Nuestras artillerías contestaron con igual energía. En el valle del Gail, nuestros gruesos calibres dispersaron una fuerte columna enemiga en marcha de Mauthen a Dellach, sobre el frente de Giulia.

Varias acciones de las artillerías más intensas sobre el Carso. Contestando a los tiros enemigos sobre las habitaciones de Monfalcone, nuestras baterías dispersaron algunas bombas contra los campamentos militares de Cominiano (Comin).

Cogimos en varios pequeños encuentros una treintena de prisioneros.

Algunos aviones, huyendo de la presencia de nuestras baterías, arrojaron algunas bombas en las proximidades de Asiago, Gallio y Fonzaso, sin causar víctimas ni destrozos.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Frente occidental.

En las regiones Noroeste de Boubnoff y Nordeste de Soiniukhi rechazamos, mediante nuestros fuegos, fuertes destacamentos alemanes que habían hecho ocupación.

En los ríos Tseniouka y Zolotaya-Lipa, región de Schibalin Potoutor Mitchi-Tschoube, continúa combatiéndose.

El enemigo intentó limpiar el terreno; mas sus cuatro sucesivos contraataques fueron rechazados, y además les infligimos pérdidas de consideración.

En la región del Zolotaya-Lipa se libraron seis combates aéreos.

Los aviadores subteniente Orloff y teniente Yantchenko persiguieron a un avión enemigo, logrando alcanzarle con bombas incendiarias que determinaron su caída envuelto en llamas.

Plazas ocupadas.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Frente del Cáucaso.

En la región del litoral ocupamos la plaza fuerte de Petrakale.

En Persia, nuestras tropas entraron en la ciudad de Kaishan.

Continúa nuestra ofensiva en la Dobrudja y hemos ocupado Karabaka y Bessaoul, así como las alturas intermedias entre estos dos puntos. Cuantos contraataques intentó el enemigo, fueron rechazados con grandes pérdidas.

Al decir de algunos prisioneros, un regimiento búlgaro quedó reducido en un batallón, al débil efectivo de 147 vestnik.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche. En el Somme, bombardeos intermitentes y recíprocos.

Después de una violenta preparación de ar-

tillería, los alemanes han lanzado contra las nuevas posiciones francesas al Oeste de Sailly-Saillisel un ataque, cuyas olas sucesivas se estrellaron y fueron quebrantadas ante el tiro de barraje de los franceses, sin que ni una de ellas consiguiese llegar a nuestras trincheras.

En Woevre, la artillería de grueso calibre francesa ha bombardeado los acantonamientos enemigos, como asimismo la estación de Thiaucourt.

Nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva francoinglesa.

NAUEN, 8. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Fracasó un nuevo intento francoinglés de romper nuestra línea entre el Ancre y el Somme. Bajo el continuo incremento de artillería desplegado durante los últimos días por el enemigo, el ejército del general von Felow von Ries, en violentos combates, ha rechazado enteramente y repetidas veces la ofensiva en combates cuerpo a cuerpo mediante contraataques.

Solamente en Le Sars y en parte de nuestras posiciones al Nordeste de Les Boeufs, como asimismo entre Morval y el bosque de Saint Pierre Vaast, penetró el enemigo.

Al Sur del Somme se malograron, debido al fuego de barraje, intentos de ataques franceses ante las líneas alemanas, a ambos lados de Vermandovillers.

Cinco aviones enemigos han sido derribados en lucha aérea por nuestra artillería anti-aérea.

El capitán Boelcke ha puesto fuera de combate a su 30.º avión enemigo.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—No hay nada que comunicar que tenga especial importancia.

Los rumanos retroceden.

Teatro de la guerra en Siedenburgen.—Los rumanos retroceden en todo el frente oriental.

Las tropas aliadas han forzado el bosque de los Fantasmas en el valle del Alt.

En un nuevo avance echaron al enemigo más atrás.

Kronstadt (Brasso) ha sido cogido.

Ataques aéreos.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—En el frente no hubo ningún acontecimiento importante.

Nuestras escuadrillas de aviones atacaron los depósitos ferroviarios al Noroeste de Bucarest.

Ataques aislados.

Frente macedónico.—En muchos puntos, entre el lago de Brespa y el Vardar, violentos combates de artillería.

A ambos lados de la línea ferroviaria de Monastir a Florina fueron rechazados ataques aislados.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin variación.

POLDHU, 8. Petrogrado. Parte oficial.

En el frente oriental no hubo ningún acontecimiento importante.

Ataque rechazado.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Ognot, un ataque verificado por destacamentos de reconocimiento turcos, apoyados por artillería, fué rechazado con éxito.

Los desertores, que llegan en gran número, manifiestan que las deserciones entre las tropas turcas de retaguardia han aumentado considerablemente desde que empezaron las hecatombas.

Hubo casos en que cometieron deserción pelotones enteros.

La situación en la Dobrudja no ha cambiado.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ataques y cañoneos.

BUCAREST, 7. (Oficial.) En Ehimbaril hemos realizado varios ataques.

En el resto del frente hay cañoneo.

ALEMANIA POR DENTRO

Harden, castigado.

AMSTERDAM, 8. Maximiliano Harden acaba nuevamente de ser castigado por el comandante militar de Berlín.

La revista del célebre publicista ha sido reemplazada por símil de la cubierta, en la que se lee la siguiente declaración:

«Después de publicado nuestro número del 29 de septiembre, el comandante general de La Marcha de Brandemburgo ha prohibido la publicación de «Zukunft».

El Reichstag y la guerra submarina.

BERNA, 8. Un despacho de Berlín en-

viado a las «Dernieres Nouvelles», de Munich, dice que el Reichstag no ha tomado aún decisión con respecto a la guerra submarina.

Sin embargo, no parece imposible que las sugerencias del centro tengan una finalidad y que se obtenga merced a esta intervención el que la situación quede aclarada.

Otro despacho que desde Berlín envían al mismo periódico dice que los partidos del Reichstag, dada la extensión de los debates de la Comisión respecto a la política extranjera, se han puesto de acuerdo para reunirse nuevamente el martes, cuya reunión desde luego no será muy larga.

Espérase, pues, que los debates de la Comisión terminarán antes del miércoles, y caso de que esto no fuere posible, habrá que retrasar las sesiones plenas del Reichstag, cuya reanudación había sido anunciada para dicho día.

El capitán Mathy.

GINEBRA, 8. Los periódicos de Estrasburgo relatan que el capitán Mathy, recientemente periculado con el zeppelin últimamente derribado en Londres, efectuaba su 28.º raid sobre Inglaterra, pues, por lo general, era él a quien se comisionaba para dirigir los ataques aéreos contra la Gran Bretaña.

Llevaba como compañero a un mecánico, nombrado Ritz Rhor, hijo de un funcionario de Estrasburgo, y que también ha periculado.

LA CRISIS GRIEGA

Entusiasmo en Samos.

ATENAS, 8. Los periódicos publican largos despachos de Samos expresando el entusiasmo con que ha sido recibido en la isla el Gobierno provisional.

Otro que se niega.

ATENAS, 8. El Rey visitó hoy a M. Dionis Stephanos, ex ministro del Gabinete Theotokis, para rogarle que formara un nuevo Gabinete, a lo que él se negó, fundándose en su mala salud.

EN LA ZONA ESPAÑOLA DE MARRUECOS

¿Será cierto lo que dice el «Times»?

La Agencia Fabra ha enviado de madrugada a sus abonados el siguiente telegrama, que ha recibido de Londres:

«De Tánger telegrafian al Times lo siguiente:

Las tribus montañosas de la zona española de Marruecos han introducido en sus plegarias el nombre del Raisuli como Califa del Islam.

El Raisuli viene en línea directa de la primitiva dinastía musulmana, siendo descendiente del Profeta y elegible, por consiguiente, para el puesto de Califa, según los ritos de las sectas musulmanas.

La elección ha dado lugar a una situación delicada, que afecta exclusivamente a la zona española, y no ha producido fuera de ella intranquilidad alguna, siendo enteramente resultado de la lamentable lenidad con que las autoridades españolas acogen a los agitadores alemanes.

Las tribus que obedecen al Raisuli aumentan considerablemente su repuesto de armas y municiones, y él mismo está en comunicación con el cónsul alemán de Tetuán, recibiendo grandes cantidades de dinero alemán, destinado a fomentar la agitación en la zona francesa.

Mas en vez de dedicarse a esta difícil é ingrata tarea, parece que el Raisuli se propone declarar independientemente en la propia zona española, en la que pululan los factores de todas estas intrigas.

Los alemanes de la zona española se muestran intranquilos é irritados con el proceder de España trasladando a Muley Hafid de aquél centro de intrigas a Barcelona, y con la tendencia general en la Península hacia una mayor amistad para con los aliados procuran instigar a las tribus a que se levanten contra los españoles.

Tengo certeza absoluta de que las Embajadas alemana y austriaca en Madrid han escrito a alguno de sus cónsules en la zona española, comunicándoles el incremento que ta-

ma en España la tendencia hacia los aliados, y recomendándoles que tomen precauciones. No es difícil imaginar qué clase de precauciones serán éstas.»

LOS BELGAS

Pedro Verhaegen, condenado.

EL HAVRE, 8. «L'Echo de Paris» anunció hace unos días que el diputado belga Arturo Verhaegen había sido libertado por los alemanes.

Hoy sabemos que Pedro Verhaegen, hijo del anterior, ha sido condenado a doce años de reclusión en un castillo por haber publicado un trabajo advirtiendo a los flamencos del peligro que suponía la reapertura de la Univerdad de Gante, y que calificaba de maniobra alemana.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 9. Los corresponsales de Prensa en el cuartel general británico manifiestan que durante los últimos días no hubo operaciones de gran importancia en la ofensiva occidental.

Tuvieron lugar buen número de combates locales, como resultado de los cuales hemos mejorado nuestras posiciones en varios puntos, especialmente en las comarcas de Eaucourt L'Abbaye y en Thiepval.

Aunque el tiempo ha sido muy lluvioso, no ha disminuido el intenso cañoneo, y ha continuado nuestro avance sin cesar.

Se han efectuado grandes trabajos de consolidación durante los últimos días en las posiciones conquistadas.

El fuego de la artillería enemiga ha sido intermitente, y aunque a ratos ha sido violento, también ha demostrado ser defectuoso, debido a que los enemigos poseen menos puntos de observación.

Aunque los reconocimientos aéreos han disminuido mucho a causa de las condiciones atmosféricas, nuestros artilleros han verificado labor eficaz.

Los corresponsales añaden que mientras la Prensa alemana trata de tranquilizar a sus lectores, manifestando a cada pausa en el frente occidental que la ofensiva aliada ha terminado, el ejército alemán no se forja ilusión alguna en lo relativo a este punto.

Los prisioneros manifiestan que durante el último mes se han desarrollado de manera sorprendente los síntomas de desmoralización en las filas enemigas, y la experiencia de nuestras tropas confirma esta aseveración.

La infantería alemana, al resistir los asaltos ó al verificar contraataques, da prueba evidente de decadencia militar, debido a que siente la superioridad, cada día mayor, de los aliados.

Los desertores han manifestado que gran número de alemanes no aguardan mas que una oportunidad para rendirse, y que varios oficiales han sido muertos al querer restringir esta tendencia de sus soldados.

Le Matin, de París, dice que la batalla del Somme continúa con el mismo método y la misma seguridad que la caracteriza desde que comenzó.

Es fácil concebir la gran impresión que debe causar al pueblo alemán la indefectible repetición de nuestros éxitos.

Encontramos la expresión de su intranquilidad en el siguiente párrafo publicado en Five Hilfe, firmado por G. Baumer:

«La palabra Somme representará para nosotros durante toda nuestra vida los terribles y descorazonantes momentos que han tenido que atravesar nuestros soldados.

Siempre tenemos que hacer llamada a toda nuestra fuerza moral, leer en los comunicados oficiales los párrafos que se relacionan con dicha batalla, y en las noticias que llegan de Dobrudja consiguen aliviar la ansiedad que los combates en el Somme infligen a nuestro espíritu, deprimiéndonos para nuestro trabajo diario.»

Lo que dice el corresponsal de Reuter.

LONDRES, 9. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente de los ejércitos franceses sobre el Somme ha visitado uno de los sectores que están en descanso desde varias semanas para aproximarse al frente.

Tuvo que seguir una carretera que valdura durante un largo trayecto a lo largo de una cresta, expuesta a la vista de las trincheras alemanas, situadas al otro lado de un valle estrecho.

Los franceses emplean regularmente una carretera durante el día, y si la artillería alemana guarda silencio, es debido a una reciente orden del día del Alto Mando alemán, en la que se encarece a los comandantes de ejército que escatimen las municiones.

Pero los cañones franceses de esas mismas localidades no quedan nunca inactivos, pues disparaban sin cesar por encima de nuestras cabezas, sin conseguir que los alemanes contestaran.

Esa misma necesidad de economías explica sin duda la apariencia curiosa de ausencia

de vida en sus primeras líneas de trincheras. Los alemanes dejan el menor número de hombres posibles en esas trincheras, a fin de que estén menos expuestos al fuego de los franceses y del de los francotiradores; así que la actividad en las trincheras parece haber cesado completamente.

Los alemanes no dan nunca señales suficientes de vida para llamar la atención a los tiradores franceses, pues es tal la indolencia alemana, que aunque ciertos puntos de las trincheras estén sólo de 200 a 500 metros de las trincheras enemigas, los exploradores aliados pueden impunemente inspeccionar las del enemigo como si no tuvieran a nadie enfrente.

Se dice que los alemanes están frecuentemente cambiando de trincheras, y son generalmente regimientos agotados o diezmados del Somme, que después de algunos días de descanso son enviados a una parte del frente donde reina calma, debido a una gran necesidad de descanso, que explica probablemente esa inexplicable inmovilidad en sus trincheras.

Todas ellas son tropas agotadas por los numerosos meses de lucha ante Verdun y el Somme, y no consienten moverse sino cuando son atacadas por la infantería francesa.

Las últimas cartas y documentos hallados sobre prisioneros alemanes del Somme indican muy serio descontento por las raciones que perciben.

Se obliga a los hombres a batirse sin nada más sustancioso que pan con queso y compota de fruta, generalmente hecha con manzana.

El deseo del soldado alemán para conseguir una alimentación más sabrosa tiene poca probabilidad de ser satisfecho, porque una orden del día reciente advierte a las unidades la necesidad de economizar las raciones de carne, particularmente la de carne fresca, en razón a la disminución rápida del ganado, tanto en Alemania como en los territorios ocupados.

En una de dichas cartas escriben: «Si nuestros enemigos tienen intención de matarnos de hambre, mejor harían de terminar inmediatamente la guerra.»

Otra preocupación del soldado alemán es el reconocer la inferioridad notoria del servicio de aviación alemán frente al francés y al inglés.

«Los aviadores franceses—dice una carta—son mucho más atrevidos que los nuestros; vuelan encima de nuestras líneas sin preocuparse de nuestros cañones ni de nuestros aviadores, causando una impresión indescriptible.»

Los soldados alemanes saben muy bien al ver encima de ellos los aeroplanos franceses, que significa para ellos bomba segura, y que pueden los aliados con sus máquinas evolucionar sobre sus cabezas sin encontrar el menor obstáculo, atreviéndose hasta a bajar a varios centenares de metros para realizar mejor sus observaciones, y eso nos llena de cólera, obligándonos a reconocer nuestra impotencia.»

Comentarios franceses.

PARIS, 8. Jornada de consolidación del frente Norte del Somme.

El avance de ayer permitió a las tropas inglesas y francesas alcanzar ciertas posiciones cuya conquista fué juzgada indispensable por el mando antes de abordar la tercera línea alemana, representada por un frente que va por la loma de Warlencourt, la cota 121, Transloy, Sailly, Saillysel, el bosque de Saint Pierre Waast y Epine de Malassise. Desde entonces las fuerzas aliadas se instalaron sólidamente en sus conquistas.

Durante la noche sólo reaccionaron los alemanes en el sector inglés, donde consiguieron poner pie en algunos elementos de trincheras al Norte de Les Bœufs, y por dos veces atacaron igualmente, pero sin resultado, el reducto de Schwaben.

Sobre nuestro frente la reacción adversa fué al principio muy débil; luego, por la tarde, a favor de un violento bombardeo preparatorio, el enemigo intentó un poderoso regreso ofensivo contra las pendientes Oeste de la grupa de Saillysel, del que nos apoderamos ayer; pero todas sus olas de asalto, segadas repetidas veces por los tiros de contención de

nuestra artillería, no consiguieron penetrar en nuestras líneas.

Los aliados no se limitaron a una acertada defensiva; ensancharon todavía sus posiciones al Norte de Courcellette y al Sudeste de Guedecourt, a fin de rectificar los pequeños salientes en dientes de sierra que forma el frente en las inmediaciones de esos pueblos que poseen.

Finalmente progresaron hacia la loma de Warlencourt, que constituye con la grupa de Sailly y de Saillysel delante de las líneas francesas, los dos principales obstáculos a nuestros objetivos inmediatos para el desarrollo de nuestras próximas operaciones. Las cifras de prisioneros hechos por los ingleses en dos días alcanzan a 800, a la que hay que añadir otros 400 capturados ayer por los franceses.

Los alemanes, naturalmente, encontrarán una excusa para disculpar los fracasos constantes, y declaran esta vez en su comunicado oficial que el ataque de ayer, que fué gigantesco, tenía por objeto romper el frente entre el Ancre y el Somme, y se alaban después de haberlo rechazado en todo el frente, reconociendo, sin embargo, que el enemigo consiguió penetrar en el pueblo de Sars, en ciertas partes de las posiciones al Nordeste de Les Bœufs y entre Morval y Saint Pierre Waast.

La verdad es que la acción de ayer no fué una acción de gran importancia, llevada con gruesos efectivos, sino una operación parcial limitada, teniendo por objeto asegurarnos la posesión de varios puntos de apoyo, en vista de una ofensiva más importante, cuyo avance nos permitió ayer considerar el porvenir con confianza.

LOS BALKANES

Sigue el avance.

PARIS, 8. (Oficial.) Ejército de Oriente. Continúa la lucha desde la revuelta del Cerna al lago Prespa.

Las tropas serbias han ocupado la cima del Dobropolje. Las tropas francesas se han apoderado de Kaisova en los montes Baba.

Nada que señalar en el resto del frente.

La victoria decisiva de Hermannstadt.

LYON, 9. Los alemanes han tratado de aumentar ante el mundo entero la importancia de sus recientes triunfos en Transilvania. Interesa poner las cosas en su punto en tanto lo permitan las informaciones recibidas hasta ahora. Los rumanos habían avanzado al Norte de Hermannstadt, más allá de las alturas que separan el valle de la Haar de la de Grand-Cokelen. Atacando de frente por Hermannstadt, ayudados por el Sur por tropas alpinas, llegadas recientemente del frente occidental, los austroalemanes colocaron al ala izquierda rumana en una situación difícil. Los rumanos prefirieron, muy cuerdamente, plegarse francamente esta ala de su ejército antes que exponerla a consecuencias muy graves. Esta retirada voluntaria se efectuó con gran orden. La cifra de 3.000 prisioneros que los alemanes declaran haber hecho, demuestra lo exagerado de sus afirmaciones al decir que han obtenido una victoria decisiva sobre el primer ejército rumano.

Conviene recordar un telegrama del Emperador en que anunció una victoria decisiva en la Dobrudja, donde las tropas rusorumanas llevan la mejor parte actualmente.

Las posiciones de las cuales se han retirado las fuerzas rumanas, especialmente las de los desfiladeros de Predeal, que dominan las vías de acceso hacia la llanura rumana, han sido organizadas por ellos desde hace tiempo. Además, el ala derecha rumana en Transilvania, unida a las fuerzas rusas, no ha sufrido ningún cambio importante.

En honor de Rumania.

LYON, 9. Esta tarde ha tenido lugar en la Sorbonne una importante manifestación de arte y de patriotismo en honor de Rumania. Fué presidida por M. Lahovary, ministro plenipotenciario de Rumania, y por M. Georges Laygues, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros.

M. Dalimior, subsecretario de Estado en Bellas Artes, representaba al Gobierno francés. «Francia—dijo en su discurso—ha sabido con profundo gozo el nuevo concurso prestado a los que luchan por la libertad de los

pueblos, por Rumania, pero lo ha sabido sin sorpresa, pues nunca ha dudado de ella.»

M. Lahovary contestó:

«Tengo una gran satisfacción en aprovechar la ocasión que se me ofrece para tomar la palabra en esta casa ilustre, donde tantos de nuestros compatriotas han venido a buscar los beneficios de la Ciencia y de las Letras francesas; y donde todo se halla como impregnado por una civilización superior, cuyo esplendor ha llegado siempre hasta nosotros. La amistad franco-rumana, fruto de una larga tradición, acaba de transformarse en alianza.»

Ante todo, quiero saludar este acontecimiento glorioso y fecundo y regocijarme por él con vosotros.

Si esta amistad intelectual no hubiese existido desde hace tanto tiempo entre nuestros dos países, Rumania tal vez no hubiese encontrado, ni aun en los actuales momentos, la fuerza ni la perspicacia necesarias para unirse a todos los defensores del derecho de la verdadera civilización y de la libertad de los pueblos.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El submarino «U-53» en Newport.

NUEVA YORK, 8. El submarino de guerra alemán «U-53» ha llegado a Newport después de diez y ocho días de travesía, zarpano de nuevo horas después.

El torpedeamiento del «Luis Vives».

NUEVA YORK, 8. El New York Globe calificó de grave la falta cometida por Alemania al torpedear el vapor español Luis Vives, y añade que la actitud de España no es de despreciar, pues ella y Suecia son los únicos países neutrales en donde las simpatías están divididas.

De ello resulta que Alemania, ofendiendo a su principal amigo entre los neutrales, favorece las relaciones comerciales y sentimentales de éste y los países aliados, privándose así del apoyo moral de España.

Ningún apoyo es menos apreciable en una época en que el arance ciego y sin escrúpulos del militarismo prusiano renuncia a diario a aprovechar los beneficios de la duda.

Voladura de un acorazado austriaco.

POLDHU, 8. Telegrafían de Roma que un gran acorazado austriaco voló en el puerto de Pola.

Una protesta.

WASHINGTON, 8. El embajador inglés se ha trasladado esta tarde al departamento de Estado, según parece con objeto de protestar contra la entrada de un submarino alemán en estas aguas, basando su protesta en la nota que han publicado los aliados acerca de los submarinos en puertos neutrales.

Vapor griego hundido.

CARNARVON, 9. Un submarino alemán ha hundido al vapor griego Samos a la vista de Argel salvándose la tripulación.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Ataques contra los búlgaros.

CARNARVON, 8. El Almirantazgo anuncia que desde el día 13 al 22 de septiembre, nuestros aeroplanos navales que operan contra la costa búlgara verificaron una serie de ataques.

El día 13 de septiembre, el Cuartel general de la décima división búlgara, situado en Bademli-Chiftlik, fué atacado con gran eficacia.

Más tarde, este Cuartel general se trasladó a otra parte; pero descubierta de nuevo, fué atacado otra vez el día 16 de septiembre, produciéndose una gran explosión y ardiendo varios edificios, durante el incendio mucho tiempo.

El día 17 de septiembre se causaron grandes daños a un transporte en marcha en la carretera hacia Drama. También fueron bombardeados los barcos en el puerto de Foujes, el material móvil y los emplazamientos de cañones.

En Drama, la estación fué bombardeada el día 19 de septiembre, causándose grandes daños.

Una columna de tropas y un transporte fueron acerbillados con pequeñas bombas y causaron grandes perjuicios y gran confusión.

Los días 21 y 22 de septiembre fueron atacados varias veces puntos militares importantes en la carretera de Drama.

LOS ITALIANOS

El Sr. Bosselli en Milán.

MILAN, 8. Esta mañana ha llegado el presidente del Consejo, Sr. Bosselli, que fué recibido en la estación por los diputados, senadores, consules aliados y numerosas asociaciones con banderas y música.

Hablase situado en los alrededores de la estación numeroso público, que tributó al ilustre viajero inenarrables aclamaciones de entusiasmo, que se repitieron hasta el hotel donde se hospedó, cantándose himnos patrióticos y dándose vivas a Italia, a la guerra y a Bosselli.

Durante tan imponente manifestación de simpatía evolucionaron sobre la ciudad un dirigible y varios aviones italianos.

El Sr. Bosselli salió al balcón, dirigiéndose la palabra, diciendo:

«Os agradezco el entusiasta recibimiento que me habéis dispensado. No en balde sois dignos guardadores de las tradiciones patrióticas de la ciudad de Milán, mostrando vuestra segura confianza en la victoria final.»

Las palabras del Sr. Bosselli fueron acogidas con una estruendosa salva de aplausos que duró varios minutos.

Entre las personalidades congregadas en la estación estaba el senador francés monsieur Rivet.

Detalles del discurso de Bosselli.

MILAN, 8. En el discurso pronunciado por el Sr. Bosselli, el orador puso de manifiesto la concordia nacional para la guerra, proclamada por un Rey, aconsejada por los hombres políticos de que nos quedará la historia, deliberada por el Parlamento y querida por el pueblo.

Esta guerra es—añade—la que proseguimos a toda costa hasta llegar a la victoria.

Habla de los motivos de la guerra, que es la guerra de la independencia italiana y de la civilización, de la cual la tradición y el genio de Italia no podían separarse cuando Italia debe participar con su actividad civil y económica.

El orador dirige un saludo al Rey, a los capitanes y a los soldados y marinos, que hacen prodigios de bravura y luchan valientemente en el Trentino y en el Isonzo.

Saluda también a los que cumplen intrépidamente su deber en Valona, donde afirman nuestra vocación en el Adriático, vocación que no es dominadora, sino fraternal, no positiva para otras nacionalidades, sino reivindicadora de la nacionalidad italiana.

Saluda igualmente a los bravos soldados de Salónica, que combaten vigorosamente al lado de sus valientes aliados.

El orador une a su saludo a los ejércitos franceses, ingleses, rusos y serbios, que con belgas y portugueses luchan denodada y audazmente en pro de los comunes ideales.

Los soldados marinos de Italia—añade—muestranse orgullosos y felices de luchar por Rumania, nuestra hermana latina; y por la heroica Bélgica; por Serbia, que tantas pruebas han sufrido.

«La visión del éxito, que ha de coronar los esfuerzos generosos de Italia y de sus aliados, lleva al orador a hablar de las felices consecuencias que el éxito tendrá en la vida civil.»

Expone a continuación los esfuerzos industriales llevados a cabo por Italia, especialmente para la producción de armas y municiones, que ahora no sólo bastan para nuestros ejércitos—dice—sino también para ayudar en una medida no escasa a nuestros aliados.

Hoy 900 establecimientos militares y auxiliares y 800 más pequeños, 425.000 obreros y unas 45.000 mujeres trabajan sin descanso en la producción de armas y municiones.

En un mes se construyen tantos cañones como se constrúan durante un año en otro tiempo. La dotación de ametralladoras es 600 veces mayor que al principio de la guerra, y la cantidad de proyectiles 110 veces mayor; la producción de automóviles ha aumentado en cuatro veces.

Un número enorme de fábricas de explosivos

viene hoy a sumarse a las antiguas fábricas. Igualmente los progresos en aviación, sobre los cuales vela el espíritu de Leonardo, son muy importantes.

Nuestro pueblo da a la guerra contribuciones noblemente sobrellevadas, alimenta el crédito público, que permanece elevado, como lo demuestra el hecho de que, sin hablar de los empréstitos suscritos, todas las clases de la nación envían sus economías a lo que pudiera llamarse Caja de la Guerra, y así los bonos del Tesoro suben hoy a 2.000 millones y medio.

El orador termina invitando a la ciudad de Milán a sentar los bases del progreso económico futuro del país.

Termina el orador haciendo votos por la reconstitución de los Estados, mediante el principio de las nacionalidades, base segura de sólida y duradera paz entre los pueblos, por la prosperidad de sus industrias y comercio, y el progreso de todos los demás ramos del saber humano.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos.

PARIS, 9. Parte oficial del medio día: En el Somme, noche tranquila al Norte del río y bombardeo recíproco al Sur.

En la región de Roye, el enemigo ha bombardeado vivamente nuestras posiciones de Canny-sur-Matz, respondiéndolo nuestra artillería.

Nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 9. Frente rumano.—Las tropas austrohúngaras y alemanas penetraron ayer al anochecer en la ciudad de Brassó (Kronstadt).

Otras columnas penetraron en el valle del Olt.

Al Este del bosque de los Espectros, los húsares de la milicia húngara ocuparon Székely Udvalhyly.

También en las montañas de Gorgeny retrocede el enemigo ante fuerzas austrohúngaras del general von Arx.

Frente ruso.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—Los italianos renovaron sus violentos cañones contra nuestras posiciones en la Alta Planicie del Carso. El fuego de las baterías italianas prosiguió durante todo el día de ayer en toda su intensidad.

Al Sur de Nohachas, la infantería enemiga intentó hacia el medio día avanzar en grupos.

Nuestro fuego de artillería le rechazó en el frente del valle del Fleins.

Los italianos cañonearon con especial violencia el sector de Gardina Col Doso.

Un fuerte ataque nocturno dirigido contra estas alturas fué rechazado, sufriendo el enemigo serias pérdidas.

Teatro Sur de operaciones.—No ha cambiado la situación.

El Alto Mando comunica lo siguiente acerca de la actividad de la flota del Danubio, entre el 1.º y 5 de octubre:

«En la mañana del 1.º de octubre fué observado un puente enemigo cerca de Rachovo. Por la tarde salieron los botes patrullas seguídos de una escuadrilla de monitores y patrullaron por la zona de fuego del enemigo cerca de Zinnica y Giurgyu, abriendo el fuego contra el puente.»

Al día siguiente llegaron otros monitores hacia el medio día, logrando inutilizar por nuestro fuego y nuestras minas flotantes el citado puente, a pesar del fuego concentrado rumano y de las minas y torpedos enemigos.

Nuestra flota cañoneó además al adversario en la orilla Norte del río. Durante la noche los botes patrullas se mantuvieron cerca del puente, que impidieron su reconstrucción. El martes 3 de octubre, el enemigo, no pudiendo ya utilizar el puente para el transporte de nuevos contingentes, inició la retirada. Las unidades de la flota cruzaron constantemente la región amenazada e infligieron al enemigo de la orilla derecha serias pérdidas.

(9) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Todos los presentes estaban hondamente conmovidos contemplando a aquella madre, que sin saberlo daba a su hijo el último beso, puesto que dentro de muy poco tiempo aquel arrogante joven dejaría voluntariamente la vida, abrumado de vergüenza y con la desesperación en el alma.

Miguel se tapó la boca con el pañuelo para sofocar los sollozos.

La ciega fué hacia la puerta, y desde allí se volvió.

«Parece que alguien llora—dijo deteniéndose.»

Lorenzo se puso de rodillas, extendiendo nerviosamente los brazos hacia su madre, sin atreverse a implorar otro beso.

Erguida, con la cabeza levantada, la ciega parecía escuchar el profundo y trágico silencio de aquel salón, que se hubiese creído desierto.

Y de nuevo, moviendo apenas los labios, volvió a pronunciar aquellas palabras: «¡Tengo miedo!»

Después salió.

Aquella escena había sido tan grande en su sencillez, que los cinco jueces se preguntaban si tenían derecho a disponer de aquella vida.

Por fin, Lorenzo enjugó sus ojos, calmándose de repente.

«Esta noche me mataré—dijo.»

Y volviéndose al viejo soldado, agregó: «Ya verá usted mañana, mi general, como mi mano no ha temblado.»

Con paso firme se dirigió a la puerta.

Su hermano se lanzó hacia él. Su dolor era tan profundo que se desbordó de su corazón. Cogió a Lorenzo en sus brazos, estrechándole entre ellos con una especie de cólera.

«No puedo perdonarte, pues tu falta es demasiado grande. En mi alma hay una lucha entre el cariño que te tengo y el desprecio que me inspira tu conducta; pero no puedo, no, olvidar que eres mi hermano. Mi madre, si nosotros te condenamos, tendrá el derecho de juzgarnos y preguntarnos, como Dios a Caín: «¿Qué habéis hecho de mi hijo?»»

«¡Calla, hermano mío!»—dijo Lorenzo.

«¡Quiero morir!»

«Escucha: eres joven, fuerte y atrevido; la vida puede ser aún hermosa para tí. He aquí mi sentencia, y nadie se atreverá a contradecirme: escoge entre la muerte, que no temes y que será el castigo inmediato, o la vida, pero con un objeto, con la nobleza del trabajo, con la

esperanza de algún acto de grandiosa abnegación que rescate tu pasado y haga olvidar los malos recuerdos... Para que un día puedan decir a tu paso: «Ved al conde Lorenzo de Soulaimes, al que un día echaron del Círculo por no pagar sus deudas, pero que ahora es admirado por su abnegación y heroísmo.»»

Dirigiéndose al general, Miguel añadió: «¿No os parece bien?»

Todos inclinaron la cabeza, demasiado emocionados para responder.

Entonces, Miguel dijo a su hermano: «Escoge.»

Lorenzo sonrió tristemente, contestando: «Las ocasiones de heroísmo no se encuentran todos los días, mi querido Miguel, y me arriesgaría a esperar demasiado tiempo, oyendo sin cesar decir: «He ahí el conde de Soulaimes, el que no se atrevió a matarse.» Mi resolución está ya tomada.»

«Lorenzo, reflexiona.»

«He escogido la muerte.»

Hizo un ademán silencioso para saludar a todos por última vez, sonrió a su hermano y salió. Tenía tan confusos pensamientos que no acertaba a darse cuenta de lo que había pasado desde hacía dos horas. De una sola cosa se daba cuenta claramente, ¡de que debía morir! No era cobarde, lo había probado mil veces. Si no había muerto después del triste asunto del Círculo es porque había querido conocer, para vengarse, la mano criminal que le había deshonrado. Pero toda esperanza de encontrarla estaba perdida. Moriría sin vengarse.

Sentía un gran vacío en su cabeza. Iba

muy de prisa por las calles de Nogent, vacilando como un hombre ebrio. El sol le hacía daño.

El tren llegó a la estación cuando el joven penetraba en la sala de espera. Subió a él como un autómatas.

Al llegar a París, fué a pie hasta la calle de Bruselas, donde ocupaba en el primer piso un elegante departamento. Hacía tres meses que lo había dejado para ir a los pozos de Sans-Souci a vivir la vida del minero. Un criado le esperaba, pues había despedido a los otros cuando aceptó el empleo ofrecido por el señor Bertignolles.

Se asomó al balcón y miró la gente que pasaba por la calle. Volvió a entrar y recorrió todas las habitaciones. Nada de lo que veía le atraía. Después de su separación del Ejército, había vivido allí por espacio de un año una existencia desordenada. Y las mil chucherías que le rodeaban le recordaban el olvido en que tuvo a su familia y la vergüenza de su falta.

Se sentó ante su mesa de despacho y escribió:

«Me mataré esta noche. Mis amigos comprenderán por qué. Muero con el corazón destrozado por el mal que he hecho a los míos. Que mi madre ignore siempre cómo y por qué muero.»

Después abandonóse a una larga meditación con la cabeza entre las manos. Ardientes lágrimas corrían por entre sus dedos. Dulces pensamientos venían a enterrecerle.

Con mano temblorosa volvió a escribir: «Te amo sobre todas las cosas, y, sin

embargo, muero. ¡Perdóname! Puesto que he deshonrado mi nombre, no puedo ofrecértelo. Por eso me mato. Lévame luto como si hubiese sido tu marido. La vida hubiera sido para mí muy dulce a tu lado. Mía es la culpa. ¡Dios mío, cuánto te amo!»

Metió la carta en un sobre y escribió en él: «Para María Rosa.»

Sus lágrimas cayeron sobre aquel lindo nombre, borrando algunas sílabas, sin que lo notase. Sobre su mesa, en un elegante marco, había un retrato. Era el de una joven rubia, de frente pura y ojos negros. No representaba más de diez y ocho ó veinte años. La contempló llorando.

«¡Oh, mi hada, mi hada hermosa!»—murmuró.

Lo besó, y se hubiera dicho que su boca no podía separarse del retrato, que parecía sonreírle.

Al fin lo volvió a colocar en su marco, y fué a sacar un revólver de su funda de cuero, haciendo funcionar el gatillo. Era su revólver de ordenanza, cargado con cinco balas; la que faltaba había atravesado su pecho de parte a parte el año pasado.

Había escapado a la muerte por milagro. Pero aquella vez la puntería sería más segura, pues apuntaría al corazón delante de un espejo.

Dejó el revólver en la mesa.

«Esta noche—dijo.

No vacilaba, pero quiso gozar de aquellas dos horas que le quedaban de vida; salió y se pasó al azar. Fué un triste calvario, que le ateró por lo que vio y oyó.

La noche del 4 al 5, nuestra flotilla penetró en el puerto de Giurgiu, apoderándose de tres buques petroleros y de tres carboneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Por la paz.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado hoy una peregrinación al santuario de la Virgen de Begoña, para implorar de la intercesión divina el restablecimiento de la paz en Europa.

Desde los pueblos de la costa vinieron muchos peregrinos, haciendo el viaje en trenes y vapores.

Presidió el acto el arzobispo Sr. Nozaleda, y figuraron en la peregrinación varios millares de peregrinos.

En el santuario se celebró una función religiosa, a la que asistió en corporación el Ayuntamiento de Begoña.

Una opinión sobre Smuts. POLDHU, 8. Ha llamado mucho la atención el discurso pronunciado en Middelburg por el general Botha, en el que al elogiar la obra verificada por el general Smuts en el África Oriental, el primer ministro expresó la opinión que su talento y habilidad serían de gran utilidad en Europa.

Opinión americana. LYON, 8. Mr. M. C. Cur, director de revistas y periódicos americanos muy conocidos, vuelve de una visita a Alemania, Turquía, Inglaterra y Francia, y declara lo siguiente:

«No hay mas que un resultado posible en esta guerra: la derrota de Alemania.

Las Potencias centrales han alcanzado hace tiempo el apogeo de sus fuerzas, mientras que, por el contrario, los aliados sólo alcanzarán el máximo de su poder en la primavera de 1917.

En Inglaterra vibran, como jamás han vibrado en este país, que ha producido un verdadero horror contra Alemania desde la hazaña del Lusitania, la ejecución de miss Cavell y del capitán Fryatt, los raids de zepelines.

Francia posee la máquina de guerra más perfecta que se ha visto en el mundo.

Los soldados son muy valerosos; las fábricas de municiones surgen por todas partes, y su producción aumenta constantemente.

El pueblo está persuadido de que únicamente la victoria tiene que poner fin a la guerra.»

No es cierto.

PARIS, 8. Un radio alemán del 7 de octubre pretende que los periódicos de París anuncian que la publicación de las listas de las pérdidas del ejército rumano ha sido suspendida.

Los periódicos de París no han dado nunca semejante noticia.

Acuerdo germanosuizo.

LYON, 8. Los periódicos franceses, al comentar el acuerdo germanosuizo, felicitan al Gobierno federal por su firmeza, y hacen notar que Alemania ha tenido que ceder en sus pretensiones.

También subrayan que Francia y sus aliados tenían una opinión justa de la situación al refusing que se enviase a Alemania existencias de mercancías procedentes de los países de la Entente y al declarar a los negociantes rusos que encontrarían fácilmente en los recursos propios de su país los elementos de compensación eliminados por Alemania.

Acuerdo económico.

LYON, 8. El Comité francoitaliano de Tolosa organiza, con la aprobación de los Gobiernos italiano y francés, una Misión de estudios económicos, que tiene principalmente por objeto crear mercados para las exportaciones de ambas naciones.

La exportación en Inglaterra.

LONDRES, 8. Los periódicos advierten que las estadísticas comerciales de los nueve últimos meses indican que las exportaciones inglesas de ahora alcanzan el límite de antes de la guerra, puesto que importaron durante ese plazo 379.328.938 libras esterlinas, ó sea 28.580.575 más que durante los nueve meses primeros de 1914, que comprendían siete meses de paz.

Congreso de las colonias griegas.

LYON, 9. Con motivo del Congreso de las colonias helenas, reunido anteaer en París en sesión extraordinaria, los periódicos hacen notar que este Congreso representa todo lo que Grecia tiene de más sano, de más robusto, de más emprendedor, de más patriótico, de más poderoso en el mundo entero.

Las colonias griegas en el Extranjero cuentan entre sus miembros a los ciudadanos más ilustres y más opulentos.

Su conjunto forma, fuera del Reino, una masa compacta por su número y su importancia.

Estas colonias son las que han dotado al Reino y a su capital de sus más hermosos monumentos modernos, de sus instituciones de beneficencia y de enseñanza más notable. No se comprende a Grecia sin sus colonias.

PERDON Y CARIDAD

La Asociación de maestros del partido de Colmenar Viejo, de la que es secretario el desventurado maestro de Chamartín de la Rosa, Sr. Losada, preso en la cárcel del partido por haber dado muerte en legítima defensa a un convecino suyo, dirige un sentido llamamiento al profesorado de Primera enseñanza, y a todas las almas piadosas, a fin de que contribuyan con alguna cantidad, por pequeña que sea, al sostenimiento de la única y valetudinaria hija del procesado. va in-

talada en Colmenar, cerca de su anciano padre, y a la manutención y defensa legal de éste.

La Asociación provincial de maestros y la Nacional del Magisterio Primario hacen suyos el llamamiento y la súplica de la del partido.

El pago de los gastos ocasionados en Colmenar se hace por medio de los maestros de la capitalidad, y todo queda allí al cuidado directo de estos profesores, en correspondencia frecuente con la Comisión central encargada de la suscripción abierta.

«Asegurada por el momento la cuestión económica—dice la circular—, y con la satisfacción de haber acercado la hija al padre, nos ocupamos en todo lo relativo a la defensa del desgraciado compañero; y de cuanto recaudemos y hagamos tendrá inmediata y cumplida noticia el Magisterio, por medio de la Prensa profesional y diaria.»

Los donativos se reciben ya en el domicilio de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, plaza del Angel, 3, principal, por el tesoro de la misma.

Los ingresos verificados hasta el día 5 de octubre, son los siguientes:

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes entries like 'Asociación de Maestros del partido de Colmenar Viejo (Madrid)... 75' and 'Idem id. de la de Alcalá de Henares... 50'.

(Continúa la suscripción.)

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

LOS MITINES DE AYER

El trabajo y las subsistencias

En la Casa del Pueblo.

A las cuatro de la tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebró el anunciado mitin de propaganda organizado por el Comité de la Dependencia Mercantil.

Presidió el compañero Fermín Blázquez, que explicó el objeto del mitin, que no era otro que pedir a los Poderes públicos la pronta promulgación de las leyes de la jornada y del contrato del trabajo.

Hicieron uso de la palabra a continuación los compañeros Santiago Pérez y Andrés Ovejero.

El diputado a Cortes republicano D. Manuel Moreno Mendoza, en elocuente discurso, excitó a los dependientes a que perseveren en la unión y ofreció su concurso.

El director de La Lucha, de Barcelona, y diputado a Cortes republicano D. Marcelino Domingo, habló a continuación.

Elogió la campaña que para recabar unas horas de libertad a la semana vienen sosteniendo los dependientes de comercio, aconsejándoles que perseveren en el propósito, seguros de que, por la unión y la tenacidad, conseguirán el justo anhelo.

Prometió ocuparse en las Cortes del asunto. El diputado a Cortes por Madrid, director de El País, D. Roberto Castrovido, fué saludado con una salva de aplausos.

Empezó su elocuente y brioso discurso recordando que su padre, D. Toribio, perteneció al comercio madrileño, y que él nació en una tienda, por lo que siempre mira con simpatía a los dependientes de comercio y los llama horteros, no en el sentido despectivo que otros emplean, sino en el de antiguos y entrañables compañeros.

Enumeró las penas y los sinsabores de los dependientes, que por reducidos estipendios venen recluidos, día tras día, sin tener el consuelo muchos de ellos de disfrutar de unas horas de libertad los domingos.

Censuró la mala costumbre de muchos patronos, que, después de tener trabajando a la dependencia durante la semana, cuando llega el domingo, con el pretexto de que hay que guardar la tienda, no les dejan salir el domingo, especialmente a los aprendices, por lo que están expuestos a ser víctimas, además de las enfermedades, de sustos, quebrantos y hasta de crímenes, como no hace mucho ocurrió en la plaza de Bilbao.

Terminó aconsejando a los dependientes que perseveren en la campaña y ofreciendo su concurso.

El presidente hizo el resumen con brevedad. La Razón del Obrero.

Anoche, a las diez, se celebró en el Coliseo de Lavapiés un mitin organizado por La Razón del Obrero, Sociedad de sastres.

El acto fué de propaganda para robustecer la entidad.

Todos los oradores censuraron la falta de trabajo y las malas condiciones de higiene y de jornal con que satisfacen las necesidades de la vida, los que logran trabajar.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

PROVINCIAS

EN ALICANTE

La Asamblea gremial

Sesión de clausura.

ALICANTE. (Lunes, madrugada.) En el Ayuntamiento se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea gremial.

Presidió el alcalde de Alicante, D. Ricardo Pobil, acompañado por el alcalde de Elche, el presidente de la Cámara de Comercio, el del Círculo de la Unión Mercantil y el de la Federación.

Leyéronse adhesiones de varias capitales. Don Lorenzo Carbonell desarrolló el tema presentado por el Círculo Mercantil de Alicante, que se refiere a la conducta que debe seguirse para la reconstitución de España.

Luego fueron leídas las conclusiones de la Asamblea, siendo aprobadas por unanimidad. Después de otros discursos, habló el alcalde de Alicante, dirigiendo un cariñoso saludo a los asambleístas y felicitándoles por la labor realizada.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos. El acto fué amenizado por la Banda municipal.

El banquete.

Ha sido servido en el hotel Samper el banquete organizado por el Círculo de la Unión Mercantil de Alicante en honor de los asambleístas.

Presidió el alcalde, y la fiesta fué animadísima, asistiendo más de cien comensales. Brindaron los representantes de las Sociedades gremiales de Alicante, Córdoba, Valladolid, Madrid, Santander, Valencia, Sevilla y Tarragona.

También hablaron el alcalde de Elche, el presidente del Montepío Mercantil y el de la Cámara de Comercio de Alicante.

Todos los discursos fueron de cordialidad y fraternidad, y se dieron entusiastas vivas a España y a las provincias representadas en la Federación.

Finalmente hablaron el presidente de la Federación gremial y el alcalde de Alicante.

Telegrama de pésame.

Al final del banquete, y a propuesta del Sr. Carrillo Pérez, de Córdoba, se acordó enviar un telegrama de pésame a la familia del Sr. Barroso.

El monopolio del alcohol.

También se acordó telegrafiar al ministro de Hacienda, suplicándole que, sin perjuicio de explicarle las causas que se oponen al monopolio de los alcoholes, acceda a retirar el proyecto presentado a las Cortes. Firman los representantes de todas las entidades que han asistido a la Asamblea.

El viaje del Sr. Francos

La Exposición.

SORIA. (Domingo, noche.) El Sr. Francos Rodríguez visitó las dependencias de Correos y Telégrafos, elogiando los esfuerzos del personal.

Le gustó mucho la nueva instalación de aparatos ejecutada por el oficial mecánico Alfonso García Cacho.

También ha visitado la Exposición de fotografías y pinturas.

Entre las pinturas sobresalen 33 obras de Maximino Peña, que las presenta fuera de concurso, y de entre ellas, los cuadros Tres gitanas, Casador furtivo y Casador.

En fotografía hay cosas notables; de estereoscopia, varias colecciones.

En el Ayuntamiento.

Desde la Exposición, y acompañado de las autoridades, precedidas de maceros, se trasladó al Ayuntamiento, donde se verificó la distribución de premios.

Los premios de Pintura quedaron desiertos. Se concedieron diplomas de cooperación a D. Isidro y D. Luis Martínez, D. José Millán, D. Aurelio Vicer, doña Encarnación Bustillos, doña María de los Angeles, D. Joaquín Estol, D. Luis García, D. Luis Azpeitia, D. Pedro Romero, D. Victoriano de la Herrera.

Fuó premiada fuera de concurso doña Soledad Morabun.

En Fotografía plana figura con el primer premio D. Luis Azpeitia; con el segundo, D. Antonio Blasco, y con el tercero, D. Juan Aragón.

En las de composición obtuvo el primer premio D. Enrique Guinea, y el segundo, D. Joaquín de la Gándara.

En los paisajes, el primer premio, D. Alejandro Martínez; el segundo, D. Raúl Atlet; el tercero, D. Manuel Esporriera; primer accésit, D. Florentino Martín; el segundo, don Julián de la Fuente, y el tercero, D. Benjamín Ontinas.

De la de retratos, el primer premio, don Antonio Corrales; el accésit, D. Alejandro Osacart.

En Arquitectura obtuvo el primer premio D. Eduardo García Ballenilla.

En el grupo de transparentes de cristal, el primer premio, D. Francisco Garrido, y accésit, D. Tomás Ugarte.

En el de estereoscopia y autocromo, el primer premio, D. Antonio Azpeitia, y el segundo, D. Luis Moreno.

En el estereoscópico, el primer premio, don Eustasio Villanueva; el segundo, D. Eloy Carmona; el tercero, D. Jesús Echevarría; el cuarto, D. Diego Moreno; el primer accésit, D. Alfonso García Cacho; el segundo, D. Eduardo Peña; el tercero, D. Juan Hernández.

Al terminar el reparto, D. Enrique Ramírez, en nombre de la Comisión organizadora, presentó al Sr. Francos Rodríguez, a quien elogió.

El Sr. Francos Rodríguez dijo que había venido porque tenía la obligación moral de proteger toda manifestación artística, como presidente del Círculo de Bellas Artes.

Elogió al representante del Círculo, señor Calleja, por su amor al Arte, que arrastra y sugestión; por el arte, que es un consuelo de esperanza, para el que anhela momentos especiales en que España esté tranquila, sin la zozobra de la guerra europea; para que se refugie de nuevo en los ideales rotos, en una lucha en la que se ha pisoteado el derecho y hollado la libertad.

Elogió a Soria por celebrar la Exposición de Arte, y agradeció el honor de presidir el acto.

Reconoció que falta a Soria una Casa de Correos y Telégrafos, y ensalzó la labor del personal.

Elogió el Ahorro Postal, y dedicó un recuerdo a Canalejas.

Fuó muy aplaudido.

En el Museo Numantino. Leyéronse el Museo Numantino. Elogió el desprendimiento del Sr. Aceña, que se encuentra enfermo de cuidado en su pueblo, Valdeavellano de Tera.

En el Museo Arqueológico saludó al obispo de Calahorra. Se ha suspendido el banquete popular por la muerte del Sr. Barroso.

La despedida. En el Hotel del Comercio ha sido obsequiado con un banquete el Sr. Francos Rodríguez, a quien pidió el alcalde que venga a inaugurar la Casa de Correos, cosa que prometió.

Después visitó las ruinas de Numancia. En tren especial ha marchado el Sr. Francos Rodríguez, para enlazar con el rápido de Barcelona.

El Sr. Francos marcha satisfecho de las atenciones recibidas.

ANDALUCIA

Inauguración de un Colegio-asilo.

BAILÉN. (Lunes, mañana.) Se ha inaugurado un Colegio-asilo y hospital subvencionado por el Municipio y por suscripción particular, que viene a llenar una necesidad local.

Está instalado en la magnífica casa solariega legada con ese fin. El establecimiento estará a cargo de las hermanas de San Vicente de Paul, quedando de superiora Sor Pilar Martínez.

Han venido, procedentes de la corte, para asistir a la inauguración, algunas personas relacionadas con el Colegio-asilo.

Se solemnizó el acto con una función religiosa, celebrando el catedrático del Instituto provincial, D. Juan Antonio Torres, que pronunció una sentida plática.

Un coro de distinguidas señoritas cantó en la misa admirablemente.

La solemnidad terminó con la adoración al Corazón de Jesús y con un elocuente discurso del párroco D. Agustín Moreno Gula.

Banquete regionalista.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) El banquete regionalista celebrado anoche estuvo muy concurrido.

Brindaron, entre otros, Dionisio Pérez y Blas Infante, afirmando la necesidad de reivindicaciones andaluzas.

José María Izquierdo leyó unas cuartillas puramente literarias. Todos fueron muy aplaudidos.

CATALUNA

Resultado de unas carreras.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado la carrera para equipos de motocars, sidecars y ciclocars.

Se retiraron dos. Llegó primero el equipo núm. 10, compuesto por Díaz Bonet y Orús, que hizo el recorrido en cinco horas y veintiocho minutos. No ocurrieron incidentes.

El Sr. Zulueta.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta noche saldrá para Madrid el diputado reformista Sr. Zulueta, con objeto de consultar a sus compañeros de partido la actitud que deben adoptar respecto a la indicación que le ha hecho el ministro de Hacienda para ocupar la presidencia de la Comisión encargada de entender en el proyecto de ley de Bancos agrícolas.

Se trata del primer caso de un reformista que aceptará un puesto de tal índole. El Sr. Zulueta, según nuestras noticias, es partidario en principio de aceptar el puesto, a pesar de que el proyecto del Banco del señor Alba difiere en absoluto del suyo, y con su influencia procurará introducir modificaciones y mejoras en el mismo.

Los jaimistas.

Anoche, al terminar la fiesta de los Juegos florales, varios individuos del requeté, precedidos de las enseñas de los diferentes centros del partido, salieron del local donde se celebró la fiesta en manifestación, dando vivas y recorriendo el paseo de Gracia, la plaza de Cataluña y la Rambla, donde se disolvieron.

No hubo más incidentes que un choque de palabras con los socios de un centro republicano de Gracia.

Preparativos electorales.

En vista de que se aproximan las elecciones para diputados provinciales, los presidentes de los centros jaimistas de Barcelona y suburbios tratan de reunirse para invitar al marqués de Cerralbo a designar el jefe regional del partido, cuyo cargo está vacante en Cataluña desde hace una porción de meses.

No hay huelga.

Contra lo que se había anunciado en algunos mítines, no se declaró hoy la huelga de contramaestres de fábricas, que hubiera arrastrado la de obreros y obreras de las fábricas de hilados y tejidos.

Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del sujeto muerto en rúa en la madrugada del 5 en una taberna de la calle del Mediodía.

Resulta ser el de un individuo del hampa, ladrón de los llamados descuidados y atracador, que había sufrido varias condenas. El apodo lo debía a haber permanecido largas temporadas en Francia, de donde fué expulsado.

AVISOS UTILES

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierdo.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

Advertisement for RHOINE medicine. Includes text: 'PARA CURAR', 'Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los COMPRIMIDOS RHOINE', and 'Depósito General Limousin Hnos. Tolosa'.

CHOCOLATES preparados y elaborados á presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, — 30, Barquillo, 30.

Advertisement for ADELGAZAR Iodhyrine. Includes text: 'ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP', 'APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Español', and 'Depósito Central: SANCHEZ DE ROS, 7, Rueda de París'.

Advertisement for PALACE HOTEL. Includes text: 'PALACE HOTEL MAÑANA MARTES, 10 DE OCTUBRE INAUGURACION DE LOS TES DANTSANTS DE CINCO Y TREINTA A OCHO TARDE'.

Revista comercial. Durante la anterior semana, los precios de cotización de la mayor parte de los artículos no sufrieron variaciones de importancia, excepto el trigo, las habichuelas y las algarrobas, que han experimentado ligera alza, como así también los algodones.

Las importaciones han sido regulares, reponiéndose las existencias en medida suficiente para ir tirando.

Se han llegado 700 balas de algodón. Se han destinado al consumo durante la semana 7.600 y quedan en depósito 46.500.

De bacalao han llegado 50.000 kilogramos, de los cuales 30.000 fueron para Tarragona. De carbón han llegado 13.000 toneladas de Inglaterra y 4.300 de Asturias.

De trigo llegaron 388 vagones de Castilla y 3.800 de Nueva York.

De Buenos Aires llegaron 4.800 toneladas. Ha sido de notar la firmeza en los precios de los trigos y maíz, a pesar de los cargamentos llegados.

Los aceites están en alza por la demanda y pocos arribos.

Durante la semana última han llegado 24 vagones de Andalucía y tres de la región.

Reses mayores.

De Tarrasa comunican que en la montaña de San Sadurn y en los alrededores han aparecido numerosos jabalíes, que causan gran alarma y muchos perjuicios en la comarca.

En lo que va de año, en diferentes partidas, se han cobrado 23 reses.

En la semana anterior se dió una batalla, en la que se mataron tres jabalíes de 50 kilos de peso cada uno.

En Torre Campdella (Lérida) han aparecido con las primeras nieves algunos osos, que hacen destrozos en los ganados.

LEON

Asamblea de mineros. LEON. (Lunes, mañana.) En Cistierna se ha celebrado una importante reunión de mineros de la línea de La Robla para que la Comisión diera cuenta de su visita al ministro de Fomento. De no solucionarse el conflicto de la falta de vagones para el transporte del mineral, es de temer que surjan días de luto en esta región, porque se quedarán sin trabajo ininidad de obreros.

Se acordó insistir cerca del Gobierno para que resuelva inmediatamente las proposiciones que le fueron presentadas, a fin de llevar a la línea de La Robla los vagones que no utilizan otras Compañías, de adquirir vagones y máquinas por cuenta de los mineros, con que transportar 65.000 toneladas de carbón que actualmente se producen y de conseguir que la línea del Norte proporcione vagones en La Robla y Mataporquera, estaciones de empalme. Presidió la reunión el dipu-

gado a Cortes por el distrito, conde de Sastago, quien prometió su apoyo por tratarse de un asunto de interés nacional y de suma importancia para la provincia de León.

Acudió a la asamblea una gran concurrencia.

VALENCIA

Desgracia por imprudencia.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) En el kilómetro 452 de la línea de Madrid á Alicante, un tren descendente arrolló anoche á un niño Lillo Arceñil, de treinta años, vecino de San Vicente, seccionándole ambas piernas.

Según la víctima de este accidente, que se halla gravísima, no se dió cuenta de la llegada del tren, por hallarse dormida en la via-

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 10 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6.20.

Se pone a las 17.44.

Sale la Luna a las 17.

Se pone a las 5.18.

Santos del día.

Santos Francisco de Borja, Paulino, obispo, y Cerbonio, confesores; Gereón, Florencio, Daniel y Víctor, mártires; Santa Eulampia, virgen y mártir, y el Beato Juan Leonardo, confesor.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor Baja, 1), y habrá fiesta a su titular, y termina el triduo; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador el P. Alfonso Torres, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Miguel Alarcón; triduo, preces y procesión de reserva.

En la parroquia del Pilar (Cartagena, 21, Guindalera), continúa la novena a la Virgen del Pilar, predicando por la tarde, a las cinco, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Andrés, ídem íd. a Nuestra Señora del Pilar, a las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., P. Vélez.

En San Ildefonso, ídem íd., a las seis, don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador, ídem íd., a las seis, D. Angel Ruau.

En San Marcos ídem, a las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) sigue solemne novena a la santa, siendo orador por la tarde, a las cinco, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue la novena, predicando a las cinco y media, D. Angel Lázaro.

En las monjas Teresas ídem, y se rezará por la tarde a las cinco.

La misa y oficio son de San Francisco de Borja, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desaparecidos en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que al cadáver de D. Antonio Barroso y Castillo se le tributen honores de capitán general de Ejército que muere en plaza, con mando en jefe.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo sean aplicadas a la Compañía de los ferrocarriles del Bidasoa, de Irún a Elizondo, las prevenciones para viajar por su línea, haciendo uso de la cartera militar de identidad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica sean inscritas en el Registro especial creado en este ministerio.

—Otra declarando jubilado a D. Manuel Pérez Villamil y García, jefe de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las enfermedades médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA» MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El servicio de cabotaje.

El ministro de Fomento ha firmado una real orden disponiendo que sean autorizados todos los barcos, tanto nacionales como extranjeros que lo deseen, para el servicio de cabotaje.

De este modo se conseguirá que el transporte de productos y mercancías sea más rápido entre los diversos puertos del litoral.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

En contestación a consultas formuladas por varios directores de Escuelas Normales, se ha dispuesto que la enseñanza de Fisiología e Higiene se explique por los profesores de Pedagogía; que la de Educación física debe darse como parte de la Higiene, de la cual debe ser el desarrollo práctico en paseos, ejercicios de gimnasia sueca y otros apropiados a las condiciones y los medios de que se dispone en las escuelas; que los directores de las Escuelas Normales se pongan de acuerdo con los directores de los Institutos acerca de las horas y forma en que hayan de darse las clases de Religión y Caligrafía; que las prácticas de enseñanza que han de acreditar los bachilleres y alumnos libres, para poder hacer la carrera de maestro ó maestra, se realicen después de cumplida la edad de quince años, y que los exámenes de ingreso en la carrera de Practicantes se soliciten y realicen en las Escuelas Normales, en las épocas ordinarias de matrícula y exámenes de alumnos libres.

—Nombrando a doña Carmen Julia Igle-

EL CRIMEN DE PUERTA CERRADA

MUJER DEGOLLADA

En la plaza de Puerta Cerrada ocurrió esta mañana un hecho sangriento, del que fué víctima una mujer llamada Paulina Laviña, de treinta y dos años, que habitaba en el piso cuarto derecha de la casa número 2.

Es el crimen, tan frecuente en Madrid, del hombre enamorado é impulsivo que trata de imponer su amor a la mujer adorada.

Y en este caso hay la agravante de que el autor del crimen está casado con otra mujer, que tiene abandonada para vivir en pleno adulterio con la que acaba de matar.

En la casa del crimen.

Vivían juntos Paulina Laviña y Mariano Masip, ebanista, de cuarenta y dos años de edad, hacía ya cuatro años, en el cuarto mencionado de la plaza de Puerta Cerrada.

Con ellos vivía una pobre niña de unos seis años, hija de Paulina, que al perder ahora a su madre queda desamparada.

Entre Paulina y Mariano eran frecuentes, de algún tiempo a esta parte, los disgustos, porque los entusiasmos de los primeros meses habían desaparecido y los caracteres de ambos amantes no eran muy acordes.

Ella hablaba indicándole ya que se proponía cambiar de vida y abandonarle para siempre, en evitación de disgustos y peloterías que le amargaban la existencia.

Esta es la cuestión que se suscitó esta mañana poco antes de desarrollarse el sangriento suceso que puso fin a estos amores ilícitos.

Paulina, después de una violenta discusión con Mariano, discusión agriada por los reproches y los insultos, acabó por decirle que resueltamente ella se separaba de él desde aquel momento.

Esto exasperó al ebanista, que se estaba afeitando, y rápidamente, loco de cólera, se precipitó sobre ella, y con la navaja que tenía en la mano, le asestó un corte tremendo en el cuello.

La niña se hallaba jugando en la calle. De modo que en el cuarto se hallaban solos Paulina y Mariano.

La agredida pide auxilio.—El criminal se entrega.

Al sentirse herida la infeliz Paulina, sin proferir gritos, se apresuró a bajar rápidamente la escalera, contentándose con un pañuelo la enorme hemorragia del cuello.

Un guardia, que se hallaba cerca, acudió en su auxilio, preguntándole quién la había herido.

Ella, intensamente pálida, temblorosa y sin fuerzas, sufrió un desvanecimiento, y no pudo articular palabra.

Entonces un zapatero, que vive en el portal, hizo presente al guardia que, detrás de la herida, bajaba su amante Mariano, y que indudablemente él había sido el agresor.

Efectivamente, detenido al amante, que se entregó sin resistencia confesó que él había herido a Paulina.

La navaja de afeitar fué encontrada sobre una mesita de zapatero que hay detrás de la puerta.

Dejóla el propio ebanista cuando bajó detrás de su víctima.

En el Dispensario de la Plaza Mayor.

Llevada Paulina al Dispensario de urgencia de la Plaza Mayor, núm. 18, falleció a los pocos momentos, apenas los doctores D. Bienvenido Rodríguez y D. Miguel Elena habían procedido a contener la hemorragia.

La herida era tan profunda y extensa, que había destrozado importantísimos órganos de la garganta y cuello.

Los vecinos recogieron provisionalmente a la hija de Paulina, hasta que sus parientes ó las autoridades dispongan de ella. Al enterarse de la muerte de su madre prorrumpió en grandes sollozos.

El guardia que socorrió a Paulina fué el municipal 294, Juan Bautista Molina, al que poco después auxiliaron los de Seguridad, 1.032, Ignacio de Vargas, y 983, Venancio Mayoral.

En el Juzgado de guardia.

A las doce y media fué llevado el agresor, Mariano Masip, al Juzgado de guardia. El juez, Sr. Opelet, y el oficial Sr. Varela, ampliando las diligencias hechas anteriormente en la Casa de Socorro y en la del crimen, le tomaron declaración, dejando terminado el sumario, que habrá de pasar al Juzgado correspondiente.

La declaración del ebanista se redujo a insistir en que la mató porque ella le quería abandonar, después de cuatro años de relaciones, á pretexto de que quería un hombre más guapo.

Los Exploradores de España

Se han celebrado en el campamento permanente, instalado en la parcela del monte de El Pardo, que el Rey ha cedido á los exploradores de España, los exámenes de reválida de explorador de segunda y primera, de los aspirantes á ingreso en el grupo de instrucción militar, que se formará con aquellos exploradores que, habiendo cumplido los diez y ocho años, sean aprobados en los citados exámenes.

Las pruebas han consistido en ejercicios gimnásticos, aplicaciones de la brújula, orientación, levantamiento rápido de planos, itinerarios, croquis, etc., tendido de líneas telefónicas y telegráficas de campaña, historia de la bandera y escudo nacional y local, interpretación del Código del explorador y varias pruebas escultistas, como seguir rastros, encender lumbres y construcción de chozas y abrigos.

Los muchachos que, por haber aprobado la reválida, han ingresado en el grupo militar son los siguientes: Arturo Martiney, J. Blanco, Silverio Valero, José Artigues, M. Blanco, Angel León, Pablo Quero, Fer-

nando Mateos, Manuel Sánchez, Fernando de la Gama, Antonio Mochales, Ramón Urgellés, Alejandro Pizarroso de la Vega, Félix Calvo, Pablo Ontana, Eusebio Castellanos, Julián Sanz, Carlos Pizarroso de la Vega, Francisco Solera, José Pagán, Francisco Peiró, Emilio Rodríguez, Francisco González, Enrique Aguilar, Joaquín Álvarez Puebla, Jesús Núñez y Enrique Vinales.

Al arriar la bandera, y ante todos los grupos reunidos, el presidente del Consejo local impuso las insignias al grupo de instrucción militar, aprobado anteriormente.

El jefe de tropa de Madrid impuso al comisario general de la patriótica institución la cuarta estrella de antigüedad.

Terminó el acto haciendo entrega de la bandera de la tropa de Madrid al grupo de las escuelas de instructores y guías.

Pronunciaron sentidas y patrióticas frases todos estos señores, arriándose la bandera, cantando los exploradores el himno, desfilando todas las tropas para Madrid.

Asistieron al acto el presidente del Consejo local, Sr. García Molinas, el comisario general, Sr. Cuyás; el jefe de tropa, Sr. Trucharte; los instructores Sres. León Lores, Arancibia, Fernández Pascual, Eleta, Crespo, Cabezas, Dacarrete, Huertas, Philippen, Pellicer, García Núñez y Castañeira; los miembros del Consejo local Sres. Martiney, Delgado, Arderluis, Moligni, Martín Chico, Rodríguez, Pizarroso y otros.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EL INDISCRETO ha cambiado de Empresa y reaparece reformado con importantes mejoras el próximo jueves.

LOS TEATROS

«FACELLAS»

Español.—El día 14 del corriente se inaugurará la temporada del teatro Español, dirigida por Carmen Cobeña y Federico Oliver.

Ese día se celebrará un solemne homenaje á la esclarecida memoria de D. José Echegaray, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento.

Lista de la Compañía.—Actrices: Magdalena Abrines, Dolores Benito, Carmen Cobeña, Carmen Cuevas, María Cuevas, María Jáuregui, Carmen Jiménez, Blanca Jiménez, Josefina Jiménez, Isabel Loriga, María Morera, Elisa Pérez Luque, Joaquina del Pino, Concepción Ruiz, María Rodrigo, Dolores Roig, Matilde Zaldivar.

Actores: Andrés Babe-Botana, José de la Calle, Enrique Cantalapiedra, Rafael Cobeña, Federico González, José González Martín, Antonio Martínez Robles, Emilio Meseguer, Alfonso Muñoz, Leovigildo Ruiz Tatay, Juan Santacruz, Eusebio Sanz, Gonzalo Treceño, José Trescoli, Angel Tous, Constante Viñas.

Apuntadores: José Camacho, Carlos Cirera y Luis Garcia.

Pintores escenógrafos: Amalio Fernández, Muriel, Mignoni, Ripoll y Soler.

Director del sexteto, Arturo Lapuerta.

Representante-contador, Eduardo Calvo.

La dirección artística cuenta con obras entregadas y otras ofrecidas de los señores Benavente, Alvarez Quintero, Linares Rivas, Répide, Muñoz Seca, García Alvarez, Paso y Abati, Arniches, López Alarcón, Casero, Larribia, Asenjo, Torres del Álamo, Godoy, Alberti, Ortega Morejón, Rey Soto, San José, Goy de Silva, Aponte y Oliver.

Se abre un abono libre de 20 funciones, que detallan los carteles.

Comedia.—El extraordinario éxito alcanzado en su estreno por el drama *Los osos* se ha visto, no sólo confirmado, sino aumentado en las representaciones sucesivas. Un público distinguidísimo llena á diario el elegante teatro de la Comedia para admirar las bellezas de la obra y la insuperable labor del protagonista Enrique Borrás.

El martes, á las seis de la tarde y á las diez de la noche, *Los osos*.

En breve, reestreno del hermoso drama *El cardenal*. Hay gran expectación por ver al gran trágico Enrique Borrás en esta obra, que dieron á conocer en Madrid el malogrado Tallaví y Morano.

—Temporada de invierno.—Mañana martes expira el plazo de renovación del abono para los lunes de moda de la temporada de invierno.

Los pedidos de nuevos abonos empezarán á servirse el miércoles.

Horas de Contaduría, de una á cinco de la tarde y de nueve á once de la noche.

Apolo.—Mañana, en la sección de las nueve y tres cuartos de la noche, sencilla, debut del actor Faustino Bretaña, con el reestreno de la zarzuela semibufa en un acto, en prosa, original de Carlos Arniches, música del maestro Torregrosa, *La banda de trompetas*, desempeñada por las Sras. Paisano, Girona, Montes, y los Sres. Bretaña, Fuentes, Pitarich, Besga, Beltrán, Román, Fischer, Noa, Moreno (A.), Paisano, Llaima, Corao, López, Delgado y otro general.

El jueves, á las seis y cuarto de la tarde, primer vermouth de gran moda, reestreno de la égloga lírica en dos actos, original de Luis Pascual Frutos, música del maestro Amadeo Vives, *Maruxa*, con el siguiente reparto: *Maruxa*, Rafaela Leonis; *Rosa*, Vicenta Bonastre; *Eulalia*, Elisa Moreu; *Pablo*, Luis Moreno; *Antonio*, Benito Sierra; *Rufo*, Francisco Meana; *Un zagal*, Ramiro Llaima.

Todas las noches, á las once, en sección doble, *El asombro de Damasco* (dos actos), de extraordinario éxito.

Price.—(Compañía de ópera.)—Completamente repuesto de los bronquitis que padecía, mañana, á las diez de la noche, debutará, con la ópera *La Africana*, que es una de sus favoritas, el gran tenor Luis Labarcac. tan

querido de nuestro público. Acompañan al notable cantante y maestro la diva Offelia Nieto, una de las mejores sopranos que pisan la escena; el notable Jorda, uno de los mejores *Nelusko*, y las principales partes de la notable compañía que actúan en el Circo de Price.

En la presente semana tendrá lugar las representaciones de *La Dolores* y *Hugonoles*.

El jueves, en *matinée*, á las seis y media, la ópera *Los payayos*.

Infanta Isabel.—En vista del éxito alcanzado con la graciosísima comedia *El matrimonio interino*, y en la que tantísimo triunfo han alcanzado todos los artistas que actúan en este aristocrático teatro, se darán dos últimas representaciones mañana y pasado, por la noche, á las diez y cuarto.

Todas las tardes, á las seis y media, *Los Gabrieles*, historieta cómica, que el Sr. Díaz interpreta tan magistralmente.

En breve, *Las flores*.

Príncipe Alfonso.—Con gran actividad continúan las obras de decorado y confort en este teatro, que seguramente, y por lo que hemos visto, quedará muy del agrado del público, que lo llenará á diario.

El hall, atendido por el Palace Hotel, será, indudablemente, uno de los atractivos de tan lindo teatro.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.)—Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—En cada día mayor el éxito asombroso é insuperable alcanzado por la colosal atracción cinematográfica *La última representación de gala* (cinco partes), la más emocionante y artística película, por la novedad de su argumento y presentación espléndida. Proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa, alcanzó un éxito brillantísimo, mereciendo plácemes por la adquisición en exclusiva de esta joya. También figuran en programa los éxitos grandiosos *El doble juego*, creación de Ivette Andreyor, y las películas, muy cómicas, *Mabel y Fatty* en el *Turó Park*, y *El mal genio*, ambas Keystone. El miércoles (segundo de moda), *La prueba*. El jueves (segundo selecto), otro suceso cinematográfico: *Triplicado de dos almas* (cuatro partes), una de las más geniales creaciones de la bellísima *Hasperia*, proyectada ante Sus Majestades, y exclusiva y única de esta Empresa.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastroepáticos.

Cámara de Comercio de Madrid

REUNION DE GREMIOS

Convocatoria para el día 10.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el día 10, martes, tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara, en el palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, número 2, de los siguientes gremios:

Tarifa primera.—Horas: nueve mañana, camisería fina por mayor; nueve y media, camiserías de lujo; diez, joyas por menor; diez y media, mercería por mayor; once, modistas con géneros; once y media, ropas hechas por menor; dos y media tarde, camisería por menor; tres, ferreterías; tres y media, papel por mayor; cuatro, maquinaria agrícola; cuatro y media, tejidos por menor; cinco, café con platos; cinco y media, tabernas (casco).

Tarifa segunda.—Horas: nueve mañana, especuladores en aves y huevos y cualesquiera frutos que no sean de los designados en los epígrafes 51, 52 y 53; nueve y media, tratan-tes en carnes; diez, editores de obras de todas clases; diez y media, periódicos políticos diarios; once, periódicos científicos, literarios, etcétera; dos y media tarde, Academias con un solo profesor; tres y media, mesas de billar; cuatro, mesas de naipes establecidas en cafés; cuatro y media, mesas de naipes establecidas en Casinos, Circulos y Tertulias.

La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Atocha, 33), para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación los días que dure la convocatoria, y horas de tres á siete de la tarde.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael del Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los literatos de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe,

Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

sias auxiliar interina de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Albacete.

—Admitiendo la renuncia presentada por D. Eduardo Fernández Rábago del cargo de director de la Escuela Normal de Maestras de Jaén.

—Se concede licencia á doña Josefina Carbonell, profesora especial de Francés de la de Maestras de La Laguna (Canarias).

Escuelas de Comercio.

Se admite la renuncia presentada por don José Hernández Amador del cargo de vicesecretario de la Escuela profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Primera enseñanza.

Jubilando por exceder de la edad reglamentaria á D. Pío García Candela, maestro de Algoira (Cartagena); á doña Carmen Gallardo del Pino, de Egiuelas (Granada); á doña Matilde Fuentes, maestra auxiliar de una escuela de La Carlota (Córdoba), y á doña Dionisia Martínez, de Dehesas (León).

—Nombrando maestras sustitutas de Fuenterrabias de Salvatierra (Salamanca) á doña Eladia María de la Paz Sánchez; de Constanti (Tarragona), á doña Bienvenida Sangenis, y de San Martín de los Herreros (Palencia), á D. Aniceto Martín Mediavilla.

Escuelas de adultos.

Por la Delegación regia de Primera enseñanza se han hecho los nombramientos de los maestros de las Secciones de adultos que han de funcionar, durante el curso próximo, en las Escuelas nacionales de esta corte establecidas en los sitios siguientes:

Pontejos, 9 (dos clases); Travesía de Trujillos, 2; Molino de Viento, 36; Augusto Figueroa, 4; Florida, 15 (tres clases); Libertad, 31 (tres clases); San Bernardo, 80 (cinco clases); Santa Engracia, 98; Trafalgar, 9; Don Juan de Austria, 1 (siete clases); Cuatro Caminos; Príncipe de Vergara, 27 (seis clases); Luis Cabrera, 16; Prosperidad (tres clases); paseo de Atocha, 19; León, 30; Pacífico, 35; Fuenterrabía, 7 (dos clases); Méndez Alvaro, 14; Olivar, 17; Santa Isabel, 12; Mesón de Paredes, 100; Ribera de Curtidores, 8; Huerta del Bayo, 14; Antonio López, 6; Puerta de Moros, 6; Bailén, 28 (cinco clases); Segovia, 8; plaza de los Carros, 1; Doña Urraca, 1 (puente de Segovia); Cava Alta, 5 (tres clases); callejón de Leganitos, 2; Sánchez Rueda, 2; Luzón, 6; San Ignacio, 3 bis; Martín de los Heros, 30 (tres clases); Fernando el Católico, 10 (seis clases); Galileo, 5; San Andrés, 1; San Bernardo, 85; Princesa, 24; plaza del Dos de Mayo, 2 (ocho clases).

Las clases comenzarán el día 2 de noviembre próximo, y la matrícula en las mismas, que es completamente gratuita, estará abierta desde el día 15 del actual en las referidas escuelas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Goteborg, Bolonia, Eisinga, Folkestone, Portugal, Gibraltar y Les.

Mañana saldrá para Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, vapor holandés, vía Vigo.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Pedro Remacha Puig, D. Juan J. Reneses, D. Antonio Requena Zapata, D. Adolfo Reyes Alvarez, D. José de los Ríos, don Eloy Ripoll del Río, D. Pedro Rivero Ocaña, D. Luis de Robles López de Uribe y D. Joaquín Rodríguez Corrales.

En el tercero:

D. Eugenio Hernández Arnáiz, D. Eladio Herrero Sierra, D. José María Icardo, D. Benito Iglesias Goicoechea, D. José Iglesias Pensa, D. Adolfo Lacalle, D. Angel Lacruz Olano, D. Alejandro Lafont Martínez, don Vicenciano Lafuente y D. Antonio Lához Gimeno.

El Giro postal.

Con esta fecha ha firmado el director general de Correos y Telégrafos una circular por la que se autoriza para el servicio del Giro postal interior y con las oficinas de la zona de Marruecos, las estafetas de Fortuna y Molina (Murcia), Alhucemas (Málaga), Yébenes (Toledo), Vallehermoso (Canarias), Higuera la Real y Fuente del Maestre (Badajoz), Brozas (Cáceres), Bañeras (Alicante) y Gibraleón (Huelva), las que empezarán á prestarlo á partir del día 20 del corriente.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas no entregados por diferentes causas:

Dolores Asua é hijos, Pérez Galdós, 5; Ricardo Martín, Sagasta, 11; Rómulo, Victoria Pérez, paseo de Atocha, 19; Juana Sánchez, Ponciano, 6; Francisco Degen, Cruz, 16; Rogelio Barrón, Príncipe, 14; Félix Herrero, para Concha, Carrera de San Jerónimo, 34; Circo Feijoo; José Rodríguez, Quintana, 25; Francisco de la Calle, Mira el Río, 11, segundo; Faustino Pérez, Carrera de San Jerónimo, 12; Diego Monje, Toledo, 11, portería; Pedro Recalde; Casavojas, Velázquez, 1, Madrid; Moreno, Alcalá, 144, principal; Rosario Soto, Claudio Coello, 58; Emilio Coll Maignan, Preciados, 40, entresuelo; Gabino López, Augusto Figueroa, 8, taberna; Flyond, Serrano, 63; Luis Villa, San tucaña, 3; director España Libre.

EL GAITERO Villaviciosa

(Asturias)

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', and 'Valores industriales (acciones)'. Columns include 'Dia 7' and 'Dia 9'.

ron, y que empezaron sus cuestiones y rencillas. Juan Benito trató de convencerla de que debían volver a reunirse, pero ella se negó...

EL ACTO DE AYER UNA FIESTA DEL PUEBLO

El día de ayer marca una fecha memorable para el pueblo de Madrid. Este tiene ya su fábrica de harinas. Toda la maquinaria, embalada y dispuesta para ser montada, se encuentra ya allí...

En el momento de ser colocada la bandera, la banda del regimiento de Asturias empezó a tocar la Marcha Real. Como si la casualidad quisiera prestar una nota simbólica al acto, un tren de mercancías avanzó por la inmediata línea de circunvalación...

EN EL PUENTE DE TOLEDO

Una mujer apuñalada

El agresor intenta suicidarse. A las cuatro de la tarde se constituyó el Juzgado de guardia en el Hospital general, de donde se había recibido aviso en la Casa de Canónigos, de que acababan de ingresar, gravemente heridos, un hombre y una mujer...

UN HERIDO GRAVE

¡Quitate tú para que me ponga yo!

En la calle de Antonio López, y en el taller de carretera del «Señor Antonio», riñeron esta mañana dos individuos que solían dormir en dicho local. Uno de ellos, llamado Antonio Méndez García, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Segovia, núm. 23, conocido por el apodo de «Maurra», resultó herido de pronóstico reservado en el costado izquierdo...

Feria y fiestas en Guadalajara

Para la próxima feria y fiestas en Guadalajara, entre las cuales se celebrará una corrida de toros el domingo 15 del actual, la Compañía del Mediodía ha dispuesto un servicio especial de viajeros, a precios económicos, desde Madrid, Sigüenza y estaciones intermedias. Los billetes se expenderán del 14 al 17 del corriente, y servirán para el regreso desde el 14 al 18 del presente mes, todas las fechas inclusive...

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y diez minutos ocupa la presidencia el marqués de Pílares, y abre la sesión, con regular concurrencia de senadores. En el banco azul, el ministro de Estado. Se aprueba el acta de la sesión anterior, y se da cuenta del despacho ordinario. Ruegos e interpelaciones. El arzobispo de TARRAGONA pide se paguen los pluses a la Guardia Civil; protesta de que se supriman los profesores de Religión y Moral en los Institutos...

ORDEN DEL DIA

El Sr. SANTOS y FERNANDEZ LAZA defiende una proposición de ley proponiendo la reforma del Código penal, en aquellos artículos que afectan a la persecución de la falsificación de billetes del Banco de España. El ministro de ESTADO declara que el Gobierno está conforme en que se tome en consideración. Es tomada en consideración. Sin discusión se aprueba el proyecto de ley concediendo pensión a las familias de los moros muertos al servicio de España, y queda sobre la mesa para votación definitiva. El PRESIDENTE dice que siguiendo el orden de la discusión, en cuanto al dictamen de reorganización del Ejército, correspondiera hacer uso de la palabra al general Ochoando; pero ausente el ministro de la Guerra, deja a la elección de dicho señor senador el hacer uso o no de la palabra. El general OCHOANDO entiende que teniendo que dirigir observaciones al ministro de la Guerra, podría ser falta de consideración al general Luque el hablar no estando presente éste. Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y diez bajo la presidencia del Sr. Villanueva, ocupando el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Fomento. Promete el cargo el Sr. Sanz y Esteban. Ruegos y preguntas. El ministro de ESTADO contesta a un ruego del Sr. Domingo sobre la construcción del ferrocarril de Nador a Zelúan. Promete remitir a la mayor brevedad el expediente a la Cámara. El Sr. DOMINGO explica cuáles fueron los motivos del ruego y pide que se suspenda el concurso. El ministro de ESTADO dice que no puede acceder a ello. El plazo termina mañana y el Gobierno está dispuesto a responder de su gestión. El Sr. DOMINGO: Yo tengo noticia de dos pliegos, y es extraño que no se acceda a mi ruego y en cambio no haya dudado su señoría en suspender el concurso y en anunciarlo para distinta fecha, estando cerradas las Cortes. De haber estado abiertas yo hubiera hablado de ello. El ministro de ESTADO rectifica. Los Sres. ALVARADO y CERVANTES piden que se les reserve la palabra para cuando estén presentes los ministros de Marina y de la Guerra. Los sucesos de Gerona. El Sr. SANTA CRUZ habla para alusiones. Dice que quiere liquidar la actuación del partido radical, durante los sucesos últimamente ocurridos. Censura con acritud a los catalanistas y defiende al Sr. Lerroux. Dice que éste jamás instó al asesinato, conforme se le ha atribuido. Cree que se debe traer el examen de las actas al Congreso, porque esto es lo constitucional y lo democrático. A nosotros, los radicales se nos hacen muchas imputaciones sobre nuestra agresividad, sobre propósitos violentos, y en realidad los catalanistas son los que en esto se llevan la palma, que en todas sus reuniones se lanzan graves denuestos contra la patria y se hacen toda clase de predicaciones. El Sr. VENTOSA: No quiero recordar los atentados cometidos por los radicales. Son numerosísimos. El de Hostafranch, el de las Arenas... tantos otros. Nosotros jamás aconsejamos violencias de ningún género. Los catalanistas, después del atentado de Hostafranch, aconsejaron que se respondiera con actos de cultura a la barbarie lerrouxista. En Gerona, los radicales hicieron toda clase de atropellos electorales. El ministro de la GOBERNACION repite que gobernador y Guardia Civil de Gerona cumplieron con su deber. El Sr. SANTA CRUZ rectifica. Dice que jamás el partido radical incitó al atentado. Rechaza, con la mayor energía, que los radicales hayan realizado atentados persona-

Un amigo de éste hubo en la Comisión, y no formuló la menor observación. Se muestra dispuesta la Comisión a cierta transigencia, en lo que respecta a que la Casa Arrendataria sea española.

Va a contestar a lo referente a las Clases pasivas de Almadén y a las economías. Durante el primer año, es posible que éstas sean sólo de 600.000 pesetas. Todos los años queda un stock de frascos, que el actual llegó a 20.000. Como el año próximo se producirá más barato, se extraerán menos frascos y, en conjunto, por estas y las restantes razones, la economía en el año siguiente será de un millón de pesetas. En las minas de Arrayanes ha ocurrido que se ha tenido que aumentar la extracción de agua diaria de 1.000 a 4.000 metros cúbicos. Debido a esto, ha encarecido la explotación; pero a pesar de esto el negocio se sostiene bien, y se estudia el medio de mejorarlo para asegurar la situación de aquellos obreros. Arrayanes lo explota el Estado, no por su capricho, sino porque no han acudido jamás postores a las subastas. Pero los gastos que tiene no son consecuencia de mala administración. Lee los artículos del proyecto que se refieren a las pensiones y limosnas de Almadén, para demostrar que los obreros no sufrirán con la reforma.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de León comunica que ha quedado solucionada la huelga de las minas de Bañuelos. Esta mañana no se sabía de una manera exacta en la Presidencia si el conde de Romanones regresaría a última hora de la tarde de hoy a Madrid, o lo aplazaría hasta mañana por la mañana. Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación los Sres. Alcalá Zamora y alcalde de Barcelona; el primero, para asuntos de su distrito, y el alcalde, para ocuparse de la cuestión de los trigos y harinas. El mercado de aquella población está en vísperas de agotarse, y siendo uno de los más importantes, es preciso abastecerle de dichos elementos. El problema del pan, como el de los carbones y otros, son todos problemas de transportes, porque los buques escasean y los vagones del ferrocarril también, viniendo a complicar el problema la recolección de la remolacha. Por estas razones el Sr. Ruiz Jiménez recomendó al alcalde de Barcelona que visitase al marqués de Cortina, anunciando a éste la visita y recomendándole le atendiese.

Las minas de Almadén.

Continúa el Sr. CHAPAPRIETA su interrumpido discurso. El consumo mundial son 100.000 frascos, de los cuales, 30.000 son producidos por Almadén; de forma que queda rectificado el dato expuesto el sábado último respecto a que la producción española fuera el 40 por 100. Luego añade que el azogue español representa el 8, 9 y hasta el 10 por 100 del mineral extraído. En el Extranjero sólo se obtiene el 2 por 100, y a pesar de ello se facilita más barato al mercado. Esto demuestra que la producción en Almadén se logra con gastos extraordinariamente mayores de lo que debían ser. Los obreros trabajan al mes en Almadén ocho días y salen a seis pesetas hora. Si lográsemos intensificar la producción lograríamos que los obreros trabajaran más días al mes y tuvieran más jornales. Ahora se necesita para ello someter al obrero a limpieza, lavado y precauciones a que es menester llegar, pero que hoy no se realizan. Si el obrero trabajara diez y seis días al mes, en vez de 52,50 pesetas mensuales que hoy cobra, ganaría 105. Si deducido de estas 105 pesetas el 25 por 100 en favor del contratista, aún ganará el obrero unas 80 pesetas. He podido confirmar que la explotación de la mina podrá hacerse con 1.100 obreros, en vez de los 3.000 que hoy trabajan en ella. El problema, además, no se simplifica con la multiplicación de las horas de trabajo del obrero. Es que se pueden crear industrias supletorias para ocupar al obrero los días libres. El peligro de las minas de mercurio está en la absorción del mercurio, como es sabido. Los días libres, el obrero debe trabajar y hacer ejercicios físicos, para eliminar el metal absorbido. De esta manera mejora el obrero y se abarata la mano de obra; pues aunque ganase sólo dos pesetas, los ingresos por estos trabajos al aire libre, unidos a los de la mina, aportarían un ingreso mensual de 97 pesetas. —¿Son éstas fantasías más?—pregunta el Sr. CHAPAPRIETA. Pues voy a contar un caso que he vivido. Cuando el arriendo de las salinas de Torreveja también surgieron protestas, porque se dijo que si al Estado le costaba 75 céntimos la extracción del quintal métrico, cómo iba a obtenerlo el contratista por 45 céntimos, que era el tipo que se fijaba. Se dijo, como ahora, que ello se lograría a costa de los jornales, pero los jornales, que antes eran reducidos, son hoy de seis pesetas. Por otra parte, la producción, que era de 30.000 toneladas, llegó hasta 50.000 en pocos años. Además se crearon en Torreveja industrias importantes. Por lo que respecta al plazo señalado para el arriendo, he de decir que no es de dos meses, que es de tres. Al Sr. Cierva le parece corto; pero él trató de arrendar Arrayanes, fijando para el plazo únicamente sesenta días. Pero si la Cámara estima que el plazo es corto, estamos dispuestos a ampliarle; pero sin que esto signifique que cedemos a la malicia del Sr. La Cierva.

ca, como se propone en el proyecto presentado por el Sr. Alba.

En una de las sesiones del Senado se han reunido los señadores que representan Universidades, y han cambiado impresiones sobre detalles del nuevo presupuesto de Instrucción pública.

Está resuelta la cuestión referente al pago de los pluses y premios de reenganches que se debían a individuos de la Guardia Civil.

El Sr. Ruiz Jiménez ha llevado la gestión de ese asunto con todo interés, y el resultado de ella ha sido una comunicación que le ha dirigido el ministro de Hacienda anunciándole que quedaba ampliado el crédito para pagar los atrasos que por ese concepto se adeudan al benemérito instituto.

La Comisión que entiende en el proyecto sobre liquidaciones de atrasos de los Ayuntamientos y Diputaciones se ha reunido esta tarde, cambiando impresiones sobre aquél, acordando volver a reunirse el miércoles próximo.

En uno de los pasillos del Congreso celebraron esta tarde una conferencia el Sr. Lerroux y el alcalde de Barcelona.

El diputado por Madrid Sr. Alesanco conferenció esta tarde en el Congreso con el subsecretario de Hacienda, anunciándole la visita de una Comisión de empresarios de teatros para exponerle los perjuicios que les ocasionaría la elevación del impuesto de timbre del 30 al 50 por 100.

El Sr. Chapaprieta recomendó al Sr. Alesanco que presenten sus razonamientos por escrito.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Signen los avances.

LONDRES, 9. Nuestro frente ha sido bombardeado violentamente durante el día al Sur del Ancre, especialmente cerca del Gueudecourt y Le Sars; hemos avanzado nuestra línea al Sudoeste de Gueudecourt.

El enemigo atacó de nuevo esta mañana el reducho de Suabia; mas sin resultado alguno.

Ha habido violento combate al Norte del camino de Courcellette a Warlencourt, donde hemos ganado algún terreno.

El total de prisioneros hechos en los dos últimos días asciende a 13 oficiales y 866 soldados.

Nuestros aeroplanos llevaron a cabo ayer, a pesar del tiempo difícil, labor útil. Falta uno de ellos.

Invasión de trincheras.

LONDRES, 9. Nuestras tropas han hecho progresos durante la noche, estableciendo puestos al Este de Le Sars en dirección a la loma de Arlencourt.

Hemos hecho descargas de gases en diferentes puntos a lo largo de nuestro frente, al Norte del Ancre.

El enemigo replicó débilmente, y nuestras patrullas pudieron penetrar en sus trincheras, cobrando algunos prisioneros.

Hemos llevado a cabo varios raids en los alrededores de Neuville Saint Waast, penetrando en las trincheras enemigas, haciendo cierto número de prisioneros e infligiendo otras pérdidas.

A más de tres emplazamientos de ametralladoras destruidos, se han hecho grandes daños en las trincheras enemigas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La lucha en el Cáucaso.

PETROGRADO, 9. (Oficial.) Frente occidental.—No ha variado la situación. Frente del Cáucaso.—Hacia Aghnot rechazamos con éxito la ofensiva de fuertes destacamentos turcos, apoyados por fuego de cañón.

En estos últimos días huyen de sus líneas, pasándose a las nuestras, numerosos soldados turcos, que dicen que entre sus compañeros la desertión se hace ya en masa; sobre todo desde que el frío aumenta en toda esta parte del teatro de operaciones, han desertado secciones enteras.

Frente del Dobrudja.—No ha variado la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Luchas locales.

BUCAREST, 8. Frentes Norte y Noroeste.—En la región de los montes Galiman y Giurgiul y de Haight hay encuentros entre patrullas.

En Chimbazul, al Oeste de Brasso, hemos rechazado varios ataques enemigos.

En el valle del Oltu y de Giul hay acciones de artillería.

Frente Sur.—A orillas del Danubio y en Dobrudja hay acciones de artillería.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones.

PARIS, 9. Situación en la región del Somme, desde el 1.º al 7 de octubre.

Desde el 1.º al 5 hubo operaciones de detalle, que nos permitieron atravesar el barranco situado al Sudeste de Morval, y expulsar definitivamente al enemigo de una importante línea de trincheras, que iba desde

el bosque de la Haie (600 m. N. W. de Freigourt) hasta el saliente W. del bosque de San Pedro Vaast.

El día 5, un fuerte contraataque alemán, para recuperar estas trincheras, fué rechazado, y el enemigo sufrió crecidísimas pérdidas.

El día 7 hemos atacado, en unión del ejército británico, desde el barranco al Noroeste de Morval, hasta la grupa al Sur de Bouchavesnes.

Nuestra infantería ha logrado todos los objetivos fijados, avanzando de 800 a 1.000 metros en todo frente de ataque.

La nueva línea al Nordeste de Morval, a unos 1.500 metros, corona las pendientes Oeste de la grupa de Saily-Sailles, corta la carretera de Bapaume, a 200 metros de la entrada de este pueblo, y bordea los linderos Oeste y Sudoeste del bosque San Pedro de Vaast, desde donde se dirige hacia la cota 130.

En estas operaciones hemos apresado a 800 hombres, entre ellos veinticuatro oficiales, y hemos cogido varias ametralladoras y artefactos de trinchera.

Al Sur del Somme no hemos dado ningún ataque; hubo violento cañoneo, y el enemigo manifestó, por intermitentes tiros de contención, su temor de ser atacado.

En el resto del frente no ha ocurrido ningún suceso importante.

LOS ITALIANOS

Boselli en Milán.

MILAN, 9. En el local de la Sociedad Dante Alighieri se ha celebrado una recepción en honor del Presidente del Consejo, señor Boselli, quien pronunció un elocuente discurso, poniendo de manifiesto la acción y fines de esta Sociedad, que fué—dijo—quien preconizó las jornadas que hoy resplandecen al sol de Italia.

Después de recordar al Congreso celebrado por esta entidad en Milán, con la esperanza en el corazón, añadió el Sr. Boselli:

«Hoy no se trata ya de esperanzas, se trata de obtener la victoria a toda costa.

Debemos vencer por Italia y por la civilización; debemos vencer, no para una paz de falacias ó temporal, sino para llegar a una paz que reconstituya a los pueblos en el reinado del derecho y de las nacionalidades, y que sea tan duradera como los decretos divinos y la voluntad de la Naturaleza. (Vivos aplausos.)

La acción de la Sociedad Dante Alighieri no ha terminado, pues debe desarrollarse continuamente para mantener latente en todos los puntos de Italia la llama de la italianidad por la guerra y por la victoria.»

Terminó su discurso recomendando a la juventud el porvenir de la Sociedad Dante Alighieri, es decir, el porvenir de la defensa, y si menester fuera, de la venganza de la nacionalidad italiana, reiterando su inquebrantable adhesión a cuanto exprese la voluntad de las reivindicaciones nacionales italianas.

El discurso del Presidente fué acogido con entusiásticas ovaciones.

EN LOS BALKANES

Una retirada.

BUCAREST, 9. Al Norte del valle del Oltu, en la llanura de Transilvania y en la región de Sibius, Fogara y Basso, en presencia de las fuerzas enemigas, muy superiores en número a las nuestras, y en su mayoría alemanas, las tropas rumanas han sido sucesivamente retiradas a las posiciones estratégicas de los Cápatos, en la frontera, con objeto de asegurar la defensa de los cuatro desfiladeros que desde Rumania desembocan en la llanura de Brasso.

Según todos los indicios, los austroalemanes intentan dar un golpe desesperado y llevar tropas de todos los demás frentes.

Las últimas noticias dicen que la ofensiva rumana se ha reanudado ya en el valle de Giul y en el Caliman.

Al Sur y en Dobrudja, la situación es satisfactoria; el ejército rumano avanza hacia el Sur.

El repliegue rumano.

LONDRES, 9. De Bucarest dicen al «Times» acerca del repliegue rumano:

«Las tropas rumanas ocupan ahora la línea Pedreal-Orsova; su frente, desde la cúspide de las montañas más elevadas, está atravesado por algunos desfiladeros que constituyen excelentes puntos de defensa naturales.

Al Norte de Brasso siguen los rumanos en el valle de Maros en contacto con el ala izquierda rusa.»

Explicando los motivos del repliegue, dice: «Antes de declarar la guerra no fué posible a los aliados enviar a Rumania tropas, que hubieran llamado la atención de los austroalemanes.

Por ello, tan pronto se declaró la guerra, el ejército rumano dió una violenta ofensiva en Transilvania, que desconcertó al enemigo; pero tuvo que tomar fuerzas de aquel frente para repeler la agresión búlgara por el Sur.

En tales condiciones, valía mucho más retirar tropas y operar en valles separados por altas cordinas de montañas contra un enemigo que puede concentrar rápidamente efectivos superiores por causa de sus redes de ferrocarriles, y reunir, por tanto, sus núcleos en breve tiempo.»

Termina diciendo el telegrama que la situación se restablecerá si se envían a Rumania medios para luchar contra sus adversarios en condiciones iguales.

La ofensiva rusorrumana.

PARIS, 9. El «Petit Journal» escribe: «En la Dobrudja, la ofensiva rusorrumana continúa avanzando de un modo notable.

El ejército de Mackensen, a pesar de los esfuerzos tenaces, es rechazado lenta pero seguramente, y no puede moverse ni marchar hacia el camino de hierro de Constanza-Danubio, hacia la antigua frontera búlgara.

Los éxitos alemanes en Transilvania no nos inquietan, puesto que los rumanos han creído conveniente evacuar dicha parte para limitarse a defender los desfiladeros de las montañas que dan entrada a su territorio.

Esta medida, sumamente inteligente y oportuna, tiene que producir felices efectos en la situación militar de los balcanes.

En efecto, es evidente que, limitándose los rumanos a guardar la defensiva en esta frontera, pueden disponer de efectivos muy importantes, que podrán emplear cuando les convenga en otros frentes.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

Comentarios irónicos.

PARIS, 9. La Prensa de hoy acoge irónicamente al nuevo Gabinete griego.

«El profesor de la Universidad ateniense—dice—estaba perfectamente indicado para un Tribunal de examen; pero es muy lamentable que le encargasen de hacer la Historia, en lugar de limitarse a escribirla.

El profesor Lambros tiene sesenta y cinco años, y nunca se ocupó de política. Es hijo de un joyero epirota instalado en Corfú, y se dedicaba a la Arqueología. Es autor de una voluminosa historia sobre la Grecia antigua y bizantina.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos buques hundidos.

PARIS, 9. Un submarino alemán ha hundido el vapor noruego «Resham», siendo rescatada la tripulación por el vapor «Pierre Jeannen».

El mismo submarino hundió poco después al inglés «Sidonia».

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Noruega y los submarinos.

PARIS, 9. El periódico noruego «Tidens Tejen» dice que el deber de Noruega como Estado neutral consiste en impedir que el país se convierta en una base de operaciones hostiles. El cerrar las aguas noruegas a los submarinos alemanes será la mejor contestación que pueda darse a los múltiples torpedeamientos de barcos noruegos.

Otros periódicos noruegos se expresan en el mismo tono.

El empréstito francés.

PARIS, 9. Ayer fué el primer domingo del empréstito.

Este día ha sido un testimonio de los generosos sentimientos de la población que forma el pequeño ahorro que ha respondido al llamamiento del país. Obreros, empleados y empleadas, cuyas ocupaciones les había impedido estos días suscribirse, se han apresurado a acudir a las ventanillas del Banco de Francia, que habían quedado abiertas.

En las oficinas de Correos hubo toda la mañana un desfile no interrumpido de suscriptores.

En los depósitos de la Caja de Ahorros se ha notado una gran cantidad de imposiciones en oro.

El Parlamento británico.

LONDRES, 9. El Parlamento británico reanuda mañana sus sesiones hasta diciembre.

El Presidente, Asquith, expone el proyecto de nuevos créditos de guerra.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana, en la iglesia parroquial de San Ildefonso, se celebró con gran fausto la boda de la bella señorita Manuela Barba Doctor con el industrial D. Eulogio Afón Sopena, hijo del concejal republicano del mismo nombre.

Apadrinaron a los contrayentes sus hermanos Francisca Barba y Benito Afón.

La boda constituyó un acontecimiento en la Corredera y plaza de San Ildefonso, por las simpatías que gozan los novios en aquellos lugares.

Concurrieron el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; los ex diputados a Cortes Sres. Talavera y Barriobero; los concejales Sres. Herrero, Casero, Castillo, Herrera, Chozas, Niembro, Corona, Estévez y otros.

El duque de Almodóvar del Valle, que había prometido asistir, se excusó por la muerte del Sr. Barroso.

Las vendedoras de la plaza de San Ildefonso arrojaron flores al paso de la novia.

Después de la boda, los novios, los padres y los invitados, en número que pasaría de cuatrocientos, se trasladaron al Campo del Recreo, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Cámara oficial de la Propiedad urbana de Madrid.—Esta entidad convoca a los señores propietarios a una reunión de carácter privado que se celebrará el jueves 12, a las seis y media de la tarde, en su casa, calle de Alcalá, 10, para tratar del precio que en los momentos presentes tiene el carbón de la explotación en sus relaciones con los contratos de inquilinato.

Correspondiendo elegir presidente para la Asociación de Propietarios del extrarradio de Madrid en 1.º de enero al barrio de la Prosperidad, ha sido elegido presidente de la Asociación de Propietarios de dicho barrio, que en su día lo será del extrarradio, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, D. Tomás Sánchez Pacheco.

Madame A. Walewyk Laeloché ha llegado de París con las últimas novedades y modelos muy elegantes de vestidos, de las mejores firmas, para señora.

Se encuentra enfermo de gravedad el conocido industrial D. Faustino Prutos. Desearnos su restablecimiento.

Con motivo de la fiesta nacional del 10 de octubre, el ministro de Cuba en Madrid recibirá, a las doce de este día, a la colonia de su país y a todas las personas que quieran honrarle con su visita, en los salones de la Legación, calle de Alfonso XII, número 50.

Fomento de las Artes.—Continúa abierta la matrícula de las distintas enseñanzas que sostiene este popular Centro de cultura, viéndose muy concurridas las especialidades de:

delineantes, contadores de comercio y cultura general y técnica para la mujer.

Con éxito creciente sostiene esta Sociedad la enseñanza de las Matemáticas, idiomas y Artes gráficas, además de las profesionales de corte y confección de prendas, confección de sombreros y bordados.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Debiendo comenzar el día 20 del corriente el curso práctico de Biología animal, establecido en este Museo por la Junta para la ampliación de estudios e investigaciones científicas, se pone en conocimiento del público, advirtiéndose que la matrícula puede hacerse de tres a seis de la tarde en la Secretaría del Museo (Hipódromo) ó en la de la Junta (Mortero, nm. 1, primer). Este curso está destinado a las personas que deseen adquirir conocimientos elementales de Anatomía comparada y Embriología, para lo cual los alumnos hacen por sí mismos disecciones y preparaciones. El curso es gratuito.

DE LA GUARDIA CIVIL

III

Vista de la causa contra el asesino del teniente Marco.

Prueba testifical.

El primer día de la vista, lector, no ha sido, ni con mucho, favorable para el procesado.

Un gentío inmenso formaba cola para presenciar la sesión primera del trascendental proceso, deseoso de no perder detalle de cuanto pudiese ocurrir y ávido por conocer la génesis y desarrollo del intenso drama de Cuevas Bajas.

Representando al Ministerio fiscal está el fiscal de la Audiencia, Sr. Santugini; de la acusación privada se ha encargado, mejor dicho, ha encargado el teniente de la Guardia Civil retirado, que se muestra parte en la causa, al Sr. Rosado Sánchez Pastor; defendiendo al Cabrerillo, el letrado Sr. García Hinojosa.

El primero de estos señores, el fiscal, nos parece hombre serio, correcto, que no extrema la nota severa, é interroga admirablemente, sin *posse*; pero profundizando y llevando a los testigos por donde quiere, con tan envidiable habilidad, que corta rápidamente las respuestas é interrumpe a los interrogados, cuando hay afirmaciones ó negativas contundentes, quedando jurados y público anonadados por la acumulación formidable de la prueba acusatoria que va formando.

El acusador, joven malagueño, hijo de un abogado reputadísimo y ya reputadísimo él, ha estudiado minuciosamente el proceso, porque cuando no parece posible que haya dejado el fiscal algún resquicio inquisitivo, coge él por su cuenta al procesado y testigos, y aparecen nuevos indicios, nuevas contradicciones ó nuevos títulos.

El defensor, lector, es una estatua. Ni apenas pregunta, ni habla, ni ríe, ni protesta. Alguna que otra vez discreta con un joven abogado que está a su izquierda. Bajito, delgado, chupado de cara, con un bigotito recortado, es su semblante una máscara de hierro, que no gesticula y que acoge impasible cuanto contra su defendido se dice. Anoche me dijeron, y precisamente el acusador, que era un abogado de cuerpo entero temible por su saber y por su oratoria convincente. Así lo creo...

Un testigo, otro, otro y así hasta cerca de veinte.

Muy poco valor cívico han tenido y tienen estos testigos.

Hasta a mí llegó antes, que a no ser porque el juez instructor del proceso, que fué el juez de Archidona (creo que es Egea su apellido), tomó con cariño su misión y desplegó una energía merecedora de todo encomio, hubiese sido muy fácil que a estas horas se careciese de la prueba testifical.

Nadie sabía nada, ni nadie nada había visto, ni reconocieron al criminal, ni pudieron evitar la agresión, ni fué posible atenuarla. Aun cuando el teniente Marco al ser asesinado estaba con tres amigos, sentados ante un velador, de modo tal se apoderó el miedo y la sorpresa de aquellos hombres, que ni detuvieron al agresor, ni impidieron las sucesivas acometidas.

A la constancia, pues, del digno juez de Archidona se deben estas pruebas que hoy presentamos.

Sólo un par de testigos se han mostrado viriles. Los demás, aun estaban bajo la impresión del miedo al procesado, ó no quisieron, sin duda por temor a lo futuro, ser francos.

Pero el fiscal era mucho fiscal para dejarnos ir de *vositas*; y ahora por un lado, y después por otro, no cesaba de inquirir hasta conseguir su propósito.

El procesado, tan fresco, tan clínico, tan sin alma, pero consciente. Sus ojos hundidos, dos puntos luminosos que aparecen bajo la frente estrecha, sobre la que cae en dos bandas el pelo negro, muy peinado, eran dos pupilas. Si con la mirada de odio hubiese podido matar, no quedamos allí ni magistrados de la Sala, ni abogados, ni periodistas, ni público.

Pero su debilidad son los guardias civiles...

Un botón para nuestra.

Fué llamado a declarar el sargento de la Guardia Civil que en la fecha del asesinato era comandante del puesto de Cuevas Bajas, lugar del crimen.

Este sargento fué también el que lo capturó tres días después del bárbaro atentado... Un paréntesis. A muchas personas he oído preguntar, cómo esta clase entregó vivo al criminal feroz y cómo se expuso a entrar en la cueva donde se había escondido el agresor.

Más claro. No habiéndome encontrado el enorme cuchillo de más de treinta centímetros de hoja con el que cometió el crimen, que hundió hasta el mango en el pecho del noble teniente Marco, ¿por qué al sorprenderlo en la cueva, temiendo justificadamente la agresión y para no ser víctima de aquella fiera humana, no hizo fuego?

No sé qué contestarles, les decía yo...

Bueno: pues—siguiendo el curso—el caso fué que cuando a preguntas del fiscal contestaba el sargento, que tanto el hermano del procesado, como la madre, como el padre, se habían presentado en distintas ocasiones en el cuartel pidiendo protección, porque el Cabrerillo los tenía atormentados... saltó de su asiento el Cain, intentando arrojar sobre el sargento, teniendo la pareja de escolta que sujetarlo, sentarlo y esposarlo.

Allí se reveló la bestia; allí se volcó todo el odio a la benemérita.

Produjo el desacato al Tribunal enorme emoción. Corrió por el público el miedo...

En resumen. Que la jornada ha sido muy desgraciada para el Cabrerillo, porque ha resplandecido la justicia y la verdad.

El teniente Marco no apalco ni maltrató a su matador. De haber, que no se ha comprobado, sería la represión a una insolencia.

En cambio oímos lo de las puñaladas del criminal a su hermano; lo de la lucha con una mula, en la que llevando la peor parte, terminó por darle tres golpes con la faja; lo de una paliza a un vecino de otro pueblo; lo de la compra del cuchillo más grande y lo de que se le oyó decir «que no comprendía cómo en el Ejército se dejan pegar los soldados, teniendo como tienen un fusil y un cuchillo.

Para terminar.

Me consta que en la cárcel y en el calabozo de la Audiencia, tararea, acompañándose con piernas y manos, una bulería, cuya letra dice: Ya te lo decía yo, ya te lo decía yo, que un teniente de civiles iba a ser mi perdición.

LADERA

Málaga, 4 de octubre.

NOVILLADA EN MADRID

Como despedida del banderillero Manuel Martínez (Salinero) se ha verificado hoy una novillada en la Plaza grande.

Para mí esta función taurina de menor cuantía viene a hacer bueno el refrán de que «los extremos se tocan», porque este año que nos dirige Salinero viene a coincidir con su presentación, pues para la mayoría de los mortales vivía Manuel Martínez en el más riguroso incógnito.

Presidieron cuatro hermosas señoritas, asesoradas por Gaona y Belmonte, estando José en el palco 113.

Al primer novillo le colocó tres rejones Larita, sufriendo la jaca un encontronazo al clavar Larita el primer palo. ¡Que está mal, dice el malagueño a sus amigos! Pues buscar otro mejor.

Banderilleado por la cuadrilla de Gaona, Salinero se encargó de dar muerte al bicho, y justo es consignar que nos recordó mucho a Rafael el Gallo... en la calva y en la forma de pinchar. Recibió un billete de 100 pesetas de Galito, a quien brindó el toro.

El segundo era un novillo berrendo en sardo con abundancia de heramental, y la muerte del astado corrió a cargo de Pelucho, brindándole la faena a Morenito de Valencia, «el mejor banderillero de España». Luego ejecutó una faena movida y lo pasaporte de media atravesada, que fué ahondándose, y luego otra media caida. Total, dos medias caídas. Morenito se sacude dos billetes de 25 pesetas, pero no de anuncio, sino de los clásicos al portador.

Luego algunos taborneros y lecheros aplauden a su ídolo Lozoya, que veroniquea bien, sin bacillus, ó sea sin vacilar.

El susodicho Lozoya mete después tal cual medias verónicas, limpias y diáfanas como si las hubieran pasado por el filtro.

Empieza fresco su faena con la fámula, luego se enturbia por el movimiento, y tras de un pinchazo, se vuelca sobre el bicho, colándole casi todo el estoque y cayendo el enemigo. El Lozoya mata mucho. El del agua oye una ovación.

Bolí da un quiebro de rodillas al tercero, que tiene unos pitones enormes, y sale hacia las regiones celestes, siendo después pisoteado en el suelo, pero no sufriendo mas que la paliza. Luego torca con mucha valentía, quedándose largo rato en la cuna al rematar los lances. La ovación es grande. Coge las banderillas cortas, y quebrando con limpieza grande, mete los patillos en el hueco de una peseta. Ovaciona justa, porque el muchacho es valiente hasta la exageración y viene por el cartel de Quiebra.

Cita de nuevo, quiebra sin clavar, y luego clava en la misma forma otro par de las cortas, cayéndose un pinchazo. Con las largas, otro par al cuarto, que se vuelve a ovacionar con entusiasmo.

Bolí brinda a Joselito, y el pueblo aplaude al artista de Gelves. En el primer pase resultó cogido el novillero; pero, sin mirarse a la ropa, continúa la pelea valiente hasta la exageración; da otro pase y ataca con un pinchazo, y después de cuatro ó cinco muletazos más, le larga un menea un poco desprecioso; del que cae el morlaco. Aplausos de valiente muchacho y otras cien pesetas de regalo. Bolí pasa a la enfermería.

Serranito veroniquea y gaonera con valentía, pero ignorancia.

El primer pase se lo da de rodillas; el segundo, de pie; el tercero se lo da al toro de gundo, de pie; unos molinetos fantásticos un pitón a otro; unos molinetos fantásticos y unas cosas raras, mezcla de ignorancia y valentía. Y para entrar a matar se echa encima, el novillo le da el auténtico salto de la trucha, y el pueblo no cesa de reír. El estoque queda hecho un &.

Otra estocada acostándose en la cuna; ¡Para eso es, para tumbarse allí! Y lo sacan en hombros. ¡Definitivo!

Cuando nos retirábamos de la Plaza, allí quedaban diez ó doce hombres enderezando los estocques de Serranito.

Y no se rían ustedes mucho, que está puñalada llegar.

P. ALVAREZ.

MANIFESTACIONES DE SENTIMIENTO

Entierro del Sr. Barroso

Como estaba anunciado, en el expreso de las nueve salieron anoche para San Sebastián los señores presidente del Senado y ministros de la Guerra y de Instrucción pública.

En el mismo tren marcharon el ex ministro Sr. Rodríguez y su distinguida esposa, siendo éstos objeto en la estación de sentidísimas manifestaciones de pésame por la muerte de su hermano político.

Los señores marqués de Alhucemas, Luque y Burell invitaron a los Sres. Rodríguez a que hicieran el viaje en el break, no aceptando éstos el ofrecimiento por tener ya tomado coche.

Iban también en el mismo expreso el fiscal del Supremo, Sr. Montero Villegas; el director de Registros, Sr. Pérez Crespo; el senador vitalicio D. Justo Martínez, el diputado Sr. Kindelán y el escultor Matco Inaurria, muy amigo también éste del finado.

En la estación se hallaban, entre otras personas, los señores ministro y subsecretario de la Gobernación, los directores generales de Obras públicas, de Seguridad y de Primera enseñanza, el subsecretario de Instrucción pública, el gobernador civil, los señores Silveira, marqués de Barzanallana, Rosado, Mistú, Pérez Bueno, Gea, Sánchez (D. J.), Alonso y Arroyo.

Se proponían varios diputados ministeriales que no ejercen cargo, hacer el viaje a San Sebastián para asistir al entierro del señor Barroso, desistiendo de ello ante la carga que han recibido del jefe del Gobierno encareciéndoles la necesidad de que concurren hoy a la sesión del Congreso y puedan tomar parte en la votación definitiva de proyectos de ley pendientes.

La señora marquesa de Alhucemas, afectada por la noticia del fallecimiento del señor Barroso, sufrió una indisposición, que la ha impedido salir anoche para San Sebastián, como era su deseo.

Honores fúnebres. La Gaceta publica el siguiente real decreto:

«Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo y producirá en la nación el fallecimiento del eminente patrio D. Antonio Barroso y Castillo, ministro de Gracia y Justicia, al que deben tan relevantes servicios la patria, la Monarquía y las instituciones fundamentales del país, y para significar el alto aprecio y consideración en que he tenido su lealtad y sus méritos, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se tributarán al cadáver de D. Antonio Barroso y Castillo los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general del Ejército que muere en plaza con mando en jefe, celebrándose además en Madrid solemnes exequias el día que se fije. A la conducción del cadáver y a las exequias concurrirán una representación de mi Consejo de ministros y Comisiones de todos los Cuerpos, así civiles como militares. Art. 2.º Por el ministerio de Gracia y Justicia se dirigirán cartas reales a los muy reverendos arzobispos, reverendos obispos, vicarios, capitanes y jurisdicciones exentas para que en todas las iglesias catedrales, colegiatas y parroquias de sus diócesis respectivas hagan celebrar el correspondiente oficio de difuntos.

Dado en San Sebastián, a ocho de octubre de mil novecientos diez y seis.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Álvaro Figueroa.»

Desde San Sebastián

Palabras del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El gobernador civil, confirmando la impresión que anticipé al medio día, nos dijo a los periodistas lo siguiente:

«Habiendo observado la impresión que produjo en el Rey la muerte del ministro de Gracia y Justicia, no hago falta a ningún deber, sino cumplir estrictamente el que la justicia me impone, por boca de nuestro Soberano, al manifestar que el Rey tuvo para la memoria del Sr. Barroso frases que revelan el gran sentimiento que en su ánimo ha producido la pérdida de un político leal, un servidor fidelísimo y un hombre que sólo deja tras de sí profunda huella de amistades y de respetos.»

«Andó el gobernador que el Rey transmitió a cuantos le escuchaban, la honda emoción de que se hallaba poseído, al dedicar estas palabras al fallecido ministro de Gracia y Justicia.

Pésame de la Reina Doña Cristina. La Reina Doña Cristina envió esta tarde al marqués de Moctezuma, para que, en su nombre, hiciera presente el pésame a la familia del Sr. Barroso.

Honores militares.

Se han dictado las órdenes para los honores militares al cadáver del Sr. Barroso, en el acto del entierro; pero no se han publicado en la orden de la plaza, por esperar la llegada del ministro de la Guerra.

Las tropas de Infantería, Ingenieros, Artillería, Miqueletes y Guardia Civil, cubrirán la carrera y darán escolta al cadáver, desde la casa mortuoria hasta pasado el puente de Santa Catalina.

El Ayuntamiento y la Diputación.

A las siete de la tarde se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, y el alcalde pronunció un discurso, dando cuenta de la muerte del ministro de Gracia y Justicia, encomiando la personalidad del finado y comunicando que por la mañana había estado en casa del Sr. Barroso y había dado el pésame a la familia en nombre de la Corporación.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento del Ayuntamiento por la muerte del Sr. Barroso; que una Comisión compuesta por el alcalde, Sr. Inciarte, y los tenientes de alcalde Sres. Navas, Azqueta, Peña, Zuazola, y Mortallón, visite a la familia del Sr. Barroso, ratificando el pésame dado por el alcalde; asistir mañana en Corporación al entierro, y el martes, en Corporación, con maceros, asistir a los funerales.

Terminada la sesión, fué la Comisión nombrada a la casa mortuoria a cumplimentar el acuerdo.

En la Diputación se reunieron los diputados provinciales que residen en San Sebastián y acordaron asistir mañana al entierro del cadáver del Sr. Barroso.

El Presidente del Consejo.—No admiten coronas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Desde su finca de Miralcampo, el jefe del Gobierno llamó por teléfono al gobernador civil y le encargó que reiterara personalmente su más sentido pésame a la familia del ministro de Gracia y Justicia.

Le comunicó que mañana llegarán a San Sebastián los ministros de la Guerra y de Instrucción pública y el Presidente del Senado, para asistir al entierro, y le encargó que enviara una corona que en los lazos llevase la inscripción siguiente: «El Consejo de ministros a su ilustre compañero.»

A pesar de que el gobernador sabía que la familia, por disposición del finado, no recibía coronas, transmitió la indicación del conde de Romanones.

Pero la familia del Sr. Barroso insistió en su propósito de respetar escrupulosamente los deseos del finado, incluso respecto de una corona que la Reina Doña Cristina había mostrado ánimo de enviar.

En vista de esto, el gobernador, creyendo hacer algo que seguramente sería grato, si pudiera saberlo el Sr. Barroso, determinó enviar el importe de la corona, como el modesto de otra que él se proponía enviar, a la Casa de Misericordia de esta ciudad, y lo mismo harán los empleados del Gobierno civil, que estaban animados del propósito de costear otra corona.

Representación del Congreso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Presidente del Congreso ha telegrafado, participando que ha conferido su representación en el entierro del Sr. Barroso, al secretario de la Cámara, D. Mariano Alonso Castrillo y Bayón, que ha llegado esta noche.

El fiscal del Supremo.

Ha telegrafado el fiscal del Tribunal Supremo al de esta Audiencia, rogándole que diera el pésame a la familia del ministro de Gracia y Justicia, en su nombre y en el de todo el Ministerio fiscal de España.

El Sr. Montero Villegas anunciaba también para asistir al entierro.

Funerales.

Los funerales en sufragio del alma del señor Barroso, costeados por la familia, se celebrarán el martes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Vicente.

Telegrama del conde de Romanones.—Otros telegramas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La familia del Sr. Barroso ha recibido el telegrama siguiente:

«Comparto vivísimo dolor ocasionado por el fallecimiento; con él pierdo un estimado colaborador y un entrañable amigo. Les participo el sentimiento y les deseo fortaleza y resignación cristianas para sobrellevar tan inmensa pena.—Conde de Romanones.»

También han enviado cariñosos telegramas de pésame, entre otros, los Sres. Bergamín, González Besada, Burell y Luca de Tena.

Los hijos del finado. En el rápido de esta noche llegaron los hijos del Sr. Barroso, D. Antonio, doña María y D. José.

Capilla ardiente.

Por disposición expresa del finado no ha sido embalsamado su cadáver. Está amortajado vistiendo la toga de abogado y colocado en modesto y severo féretro, teniendo en las manos un crucifijo.

La familia permanece al lado del cadáver. En la capilla ardiente donde está el féretro, se celebrarán mañana misas, desde primera hora hasta las diez.

La sepultura.

Ha estado en el cementerio D. Eduardo Vega de Seoane, con objeto de elegir sepultura que permita alzar sobre ella el panteón que se propone construir la familia.

Llegada de los ministros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Ocupando el break de Obras públicas, han llegado en el primer expreso los ministros de Instrucción pública y Guerra y el presidente del Senado.

En la estación les esperaban el capitán general, director general de Prisiones, gobernadores civil y militar, alcaldes de Madrid y San Sebastián, la magistratura, diputados, senadores y amigos políticos y particulares.

Los viajeros traen el propósito de regresar en seguida a Madrid.

El Sr. Burell, acompañado del alcalde, y el Sr. García Prieto, acompañado del gobernador civil, se han dirigido al hotel María Cristina.

El general Luque se ha trasladado desde la estación a su casa.

Han llegado en el mismo tren el fiscal del Tribunal Supremo, director general de los Registros y del Notariado, el jefe del personal del ministerio de Gracia y Justicia, los jefes de Negociado Sres. Alcazar é Hidalgo, portero mayor y subalternos del mismo ministerio.

GRANDES FIESTAS DEL PILAR

EN ZARAGOZA

Por 7,50 posetas viaje de Madrid a Zaragoza, para asistir a las renombradas fiestas del Pilar

Solemnes festividades religiosas. Grandioso rosario. Corridas de toros con ganaderías andaluzas y los diestros GALLO, GALLITO, VÁZQUEZ y SALERI. Festivales de jota. Cabalgatas. Concurso hípico. Grandes conciertos. Feria de ganados. Retreta militar, etcétera, etc.

DEL 11 AL 22 DE OCTUBRE

También ha llegado el ex ministro D. Tirso Rodríguez.

Telegramas de pésame.

El presidente de la Audiencia ha recibido telegramas del presidente del Tribunal Supremo y de varias Audiencias rogándole transmita el pésame a la familia del Sr. Barroso y les represente en el acto del entierro.

Salvas. Se ha dispuesto que al partir la fúnebre comitiva de la casa mortuoria disparen tres salvas los cañones de la batería de las Damas del castillo de la Mota; otras tres al llegar el féretro al puente de Santa Catalina, y quince al recibir sepultura el cadáver.

EL ENTIERRO

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Con gran anticipación se ha reunido un gentío numeroso en las inmediaciones de la casa mortuoria y en las calles que ha de recorrer la comitiva fúnebre.

Antes de la hora señalada fueron llegando los Sres. García Prieto y Burell, Luque, Suárez Inclán, Sánchez Guerra, Rodríguez, duque de Mandas, conde de Esteban Collantes, capitán general, gobernadores civil y militar, marqués de Prado Alegre, Barber, Vara de Rey, Mata, marqueses de Atarfe y Villamayor, condes de Caudilla y Torremozquiza, los directores de Registros y Penales, fiscal del Tribunal Supremo, senadores Sres. Alba, Romero y Rengifo; diputados marqués de Rocaverde, conde de Artaza y el secretario del Congreso Sr. Alonso Castrillo; alcalde de Madrid, Comisiones del ministerio de Gracia y Justicia y del Colegio Notarial de Madrid, presidente de la Asociación de la Prensa, condes de Bélgica y Chile, la Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Sr. Merry del Val, magistrados, director y profesores del Instituto, jefes y oficiales de la guarnición, y otras muchas personalidades.

El infante D. Fernando, acompañado del duque de la Victoria, llegó minutos antes de las doce.

Al estribo del coche iba el marqués de Zarco, y detrás una sección de la Escolta Real.

El infante subió a la casa para dar el pésame a la familia del finado.

A las doce y diez minutos fué bajado el féretro en hombros de varias personas de la familia.

D. Eugenio Barroso, después de dejar el féretro en la carroza fúnebre, se retiró sumamente emocionado.

La comitiva.

Momentos después se puso en marcha la comitiva, por el siguiente orden:

Cuatro batidores de la Guardia Civil a caballo, el clero de la parroquia de San Vicente con cruz alzada, la carroza fúnebre con una sencilla corona, sin dedicatoria, de la familia. Tiraban de la carroza ocho caballos. Seguía la guardia de honor con la bandera del regimiento de Sicilia, mandada por el teniente coronel Rich.

En el duelo figuraba a la cabeza el infante D. Fernando, en representación del Rey.

Detrás, el duelo oficial, presidido por el Sr. García Prieto, llevando a su derecha al alcalde de Madrid; marqués de Castel Rodrigo, en representación de la Reina Doña María Cristina, y fiscal del Tribunal Supremo, y a su izquierda a los Sres. Burell, Alonso Castrillo, en representación del presidente del Congreso; gobernador civil, y presidente de la Audiencia, que ostentaba la representación del presidente del Tribunal Supremo.

Seguían el capitán general, el gobernador militar; detrás, la presidencia de la familia, en la que figuraban D. Tirso Rodríguez, D. Eduardo Vega, D. Isidoro Rodríguez, D. Antonio Vega, el Sr. Sánchez Guerra, los Sres. Losada, duque de Mandas, Suárez Inclán (D. Juan), y marqués de Valderrazo.

Seguían la Diputación, el Ayuntamiento, los jefes y oficiales de la guarnición y un numerosísimo cortejo.

Cerraban la comitiva secciones de Caballería del Ejército y de la benemerita.

Al partir la comitiva, los cañones del castillo de la Mota hicieron tres salvas, que se repitieron al detenerse la comitiva pasado el puente de Santa Catalina.

En dicho punto rezó el clero un responso.

Las tropas desfilaron ante el cadáver, haciendo después las descargas de ordenanza en el paseo de Gros.

Luego desfiló el cortejo ante el infante Don Fernando y la presidencia del duelo.

Su Alteza retiróse con la Escolta Real a

Miramar, marchando después en automóvil a Fuenterriaba.

La carroza fúnebre continuó su marcha hasta el cementerio, seguida por muchos coches y automóviles, ocupados por la comitiva oficial, parientes del finado y distinguidas personalidades.

En la capilla del cementerio rezóse un responso, desfilando luego el Ayuntamiento, la Diputación y demás concurrentes ante el duelo oficial y la familia.

Seguidamente fué conducido el cadáver al depósito, quedando allí a la una y treinta y un minutos, y disparándose quince salvas. El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Los fotógrafos de los periódicos ilustrados impresionaron muchas placas.

Un operador de un cine tomó distintos aspectos de la comitiva.

Desde Córdoba

Telefonemas de pésame.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Continúan enviándose infinidad de telefonemas de pésame a la familia del Sr. Barroso.

Espectáculos suspendidos.

En señal de duelo por la muerte del señor Barroso, anoche se suspendieron los espectáculos públicos.

La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio, de la que el señor Barroso era presidente honorario, se reunirá en sesión ordinaria para tomar acuerdos y organizar los funerales.

Con el mismo fin se reunió anoche el Directorio del partido liberal.

A los funerales asistirán representaciones de todos los pueblos de la provincia.

La Comisión provincial.

La Comisión provincial, en la sesión de hoy, acordó constarse en acta el sentimiento de esta Corporación por la muerte del Justo hombre público.

También se acordó poner telefonemas de pésame a la viuda é hijos, al Presidente del Consejo y costear unos funerales.

En el Ayuntamiento.

En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, el alcalde pronunció un elocuente discurso necrológico, en el que hizo resaltar los méritos del Sr. Barroso y la labor que éste hizo en favor de la provincia de Córdoba.

Todas las minorías se adhirieron a las palabras de pésame pronunciadas por el alcalde.

El Ayuntamiento acordó celebrar unos funerales en nombre de Córdoba y costeados por el Ayuntamiento.

Telefonemas de pésame.

El alcalde ha recibido un telefonema del Sr. Rodríguez de la Borbolla asociándose al duelo en nombre de los liberales sevillanos. También recibió otro telefonema del alcalde de Málaga asociándose al duelo en nombre de la ciudad de Málaga.

Los representantes de la Federación gremial cordobesa que se encuentran en la asamblea de Alicante telefonaron en el mismo sentido, y añadiendo que en la sesión de clausura se hizo constar en acta el sentimiento de todos por la muerte del Sr. Barroso.

En los Círculos.

En todos los Círculos se han puesto colgaduras negras.

Una petición a la familia.

Un grupo de amigos del finado y de la familia visitó a ésta para pedirle fuese trasladado el cadáver a Córdoba.

La familia dijo que no se hacía ahora porque una de las cosas que había pedido el señor Barroso a los suyos es que no se le embalsamase.

La familia ofreció trasladar el cadáver al panteón que aquí tienen.

SUCESOS DEL DIA

Un torerillo arrollado por el tren.

Un torerillo que regresaba ayer a Madrid, después de haber pasado el día en una capea de algún pueblecillo cercano, montó sin billete en el estribo del furgón del rápido de Andalucía.

Poco antes de entrar el tren en agujas, en la estación del Mediodía, el pobre muchacho, al intentar bajarse fué arrollado por el conyoy, que le cortó como con una sierra una pierna.

El infortunado torero debió de morir a los pocos momentos de ocurrido el accidente.

Se encontró su cadáver a 400 metros de la estación.

JOSE LORENZO OTERO

Leemos en Las Novedades, de Nueva York:

«Joven, en la plenitud de la vida, cuando le sonreía un porvenir brillante, acaba de morir en los Estados Unidos uno de los ingenieros que el Gobierno español envió a este país para conducir a España el submarino Isaca Peral, después que haya sido terminado.

La noticia de su muerte ha sido transmitida al ministerio de la Guerra por cable.

En Boston, que era la ciudad donde el malogrado ingeniero residía, se han celebrado honras fúnebres por el eterno descanso de su alma.

La oficialidad y la tripulación del submarino español acompañaron hasta el cementerio el cadáver del ilustre desaparecido, rindiéndole los últimos honores.

El Sr. Carranza, comandante del submarino, dijo que hará todo lo posible para que los restos del Sr. Lorenzo Otero sean trasladados en su día a España.»

UN INCENDIO

Telegrafía el gobernador de Palencia que en el término de Guardo se ha producido un incendio en la casa destinada a oficinas y almacenes de la mina de «San Lirio».

El fuego redujo a cenizas la casa, siendo las pérdidas importantes, y no teniendo, afortunadamente, que lamentar desgracias personales, no obstante ser numeroso el personal que en la casa incendiada se alojaba.

En la mina expresada había en la actualidad una huelga, teniendo sospechas fundadas de que el incendio pueda ser intencionado.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 10

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). La comedia de las fieras. COMEDIA.—4. Los osos.—10. Los osos. APOLO.—6,15 (dobles). Serafín el Pinturoso (dos actos)—9,45 (senella). La banda de trompetas (nuestro no) (debüt de Faustino Bretaña).—11 (dobles). El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—10,30. Jack. REINA VICTORIA.—6,30. Princesitas del Duque.—10,30. La Reina del cine. PRICE.—10. La Africana (debüt del tenor Erdmann). INFANTA ISABEL.—6,15. Los gabriels.—10,15. El matrimonio interior.

ESLAVA.—6,30. El reino de Dios (tres actos).—10,15. Adios, juventud (tres actos). COMICO.—8,30. La señorita del cinematógrafo.—10,30. [de Mirafior s. y. a. p. p. p.]

NOVEDADES.—(Día de moda)—4. La hija del payaso. 7,15. La gaita blanca.—9,15. El príncipe Casto.—10,15. Matricula de honor.—11,45. Música, ironía y alegría.

MARTIN.—6,15. El alegre Jeremías.—7,15. Maredel Hotel.—10,30. Enseñanza libre.—11,45. Maredel Hotel. COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 6,45. Pelucas.—8,30. Los intereses creados (nuestro no).—10,15. La noche del sábado.

ROMA.—Cine y variedades.—Sección de las 6,30, 10 y 11,30.—Isabá Moreno, Carlota D'Orsay, La Cubanita, Gloria Gil Rey, Palla Nena, Los Alonso, Nieves Bracco y Amparito Medina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 posetas).—Gran sección de 5,30 a 1.—Ejército estruendoso y formidable: La última representación de gala (cinco partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva y única de esta Empresa; El doble juego (por Ivo Ivo And y voz).—Éxitos muy cómicos: Mabel y Fatty en el Turo-Park, El mal genio y otros.—El micrófono (segundo de moda) La prueba (tres partes).—El ju v s (segundo selecto), otro nuevo cinematográfico: Tríplice de dos almas (cuatro partes), creación de la hermosa Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.

THANON-PALACE.—Cine aristocrático.—5,15, 7,15 (gran moda) y 10,30.—Grandioso programa.—La mujer de Claudio (de la novela de Alejandro Dumas, cuatro partes), varias cómicas, y la de gran éxito El lirio púrpura o Los misterios del harem, sugestiva y sensacional película de original argumento, y basada en la historia de la Princesa Inca Ahmed Toussou.—Butaca, 0,40.

SAEON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Grandioso estreno: Encantos mortales (1.000 metros), (Norell) y ¿Quién es el culpable? (200 metros).—Éxitos: primero, segundo y tercero episodios de Lirio púrpura y Las delicias del hogar de Fatty (dos partes), púrpura y Las delicias del hogar de Fatty (dos partes, púrpura).—El jueves, tres cómicas estrenadas.—El lunes (Katon).—El jueves, tres cómicas estrenadas. Nos será 10, estreno: Aventuras del caballero Rerigan, Nos será 10, primeras episodios en un día (4.500 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4.—Primer día de gran gala. Programa de primer orden.—Estrenos: Lacrimas rerum (exclusiva y única de esta Empresa, última creación de la hermosa artista Francisca Bertini); La muerte incluyó la imagen a través de la cámara (exclusiva y única de esta Empresa);—Éxitos: La mujer de Claudio y El doble juego.—Intermedios por el micrófono.—Lacrimas rerum se proyectará con adaptaciones musicales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS.—[Ese hombre es miol ¡No se escapa! EL CATARRO.—Hay que renunciar, mi buena amiga. ¿No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada.

Desconfianza del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desecuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

AVISO

La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, 17, se ha trasladado por mejora del local, á la calle del CLAVEL, 8, donde sigue comprando, como siempre, á altos precios y vendiendo casi de balde.

FINCA RUSTICA

Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 30 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizado con arriendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 ptas. Para informes, dirigirse á Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent.º

REMBRANDT

Calle Florida, 7. Sombreros de Señora. Se han recibido los últimos modelos de las mejores casas de París.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR Don Pedro Caro y Széchenyi Alvarez de Toledo Y ZICHY-FERRARIS MARQUES DE LA ROMANA GRANDE DE ESPAÑA, CONSEJERO TESOERO DEL REAL CONSEJO DE LAS ORDENES MILITARES, CLAYERO DE LA DE MONTESA, MAESTRANTE DE VALENCIA, CONDE-CORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y DE LAS DEL SALVADOR, DE GRECIA, Y DE SANTA ANA, DE RUSIA; GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE QUE FALLECIO EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1916 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, D. Pedro y doña Piedad; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y las de ocho y diez del día 11 en la misma iglesia, así como todas las que se digan este mismo día 11 en la parroquia de San Andrés, así como todas las que se digan en las Reparadoras, de esta corte; igual que todas las que se celebren en el Monasterio de Guadalupe (Cáceres) y en el Buen Pastor, de San Sebastián (Gulpuzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. TELEFONOS Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

VENTA DE VACAS DE HOLANDA Exclusivamente para leche, recién llegadas. Dirigirse á Hijos de Paulino López, Conde de Romanones, 20, principal, MADRID. Teléfono 3.203.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parrilla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se admiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Cuesta de Riquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Antonio Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantás, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34 ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telef.º 2.241.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LINOLEUM Esteras; gran derroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Telef. 4.965.—Fuentes, 5.

Trabajo á 7 duros domicilio, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto.—Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra é instrucciones, detalles gratis. Apartado, número 590, Barcelona.

Traducciones de idiomas. RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fortificadas, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

Pelotería del Carmen Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Telef.º 5.555. Arreglo motores, Cabesterros, 5

PIANOS de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

PERLAS DE ORO Perlas d'or de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez LA IMPOTENCIA

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Se alquila casa para almacén ó industria con zozotas, grandes salones, sótanos, Galileo, 34.—Tratar. Mostense, 2.

Alquila hotel propio para invierno, puede verse. Carretera Pozuelo, 16, cerca Estación.

Se alquilan dos hermosos cuartos exteriores, principal y segundo, en la casa Fuencarral, 40 y 42. Rentan 215 y 185 pesetas, respectivamente.

Alquilase garage ó almacén. Válgase Dios, 6.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galiones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO SEGURO EN LAS PASTILLAS JEBBA DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA. MADRID Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBBA: 1.º Como no tienen sustancias cáusticas no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA, CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO, CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONÓMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Profesor inglés de una Universidad inglesa, con perfectos conocimientos comerciales y mucha práctica en la enseñanza, y que habla castellano, francés y alemán, da lecciones de inglés (sigue) para uso en el comercio ó en la sociedad. Traducciones de cualquier idioma. W. M. Hick, Olózaga, 14, entresuelo izqda.

Hospedajes Vraie Penston Française.—Maison tranquille, cuisine bourgeoise. Ascenseur.—Argensola, 24.

«La Sagrada Familia». Pension para señoras. Barquillo, 9, segundo derecha.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. O los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una Sta. Isabel, 11, p.º

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, fácil pago. Cofios, 6, entresuelo de cinco á ocho.

ENSEÑANZA Academia Grad.—Exclusiva para Ayudantes Obras públicas. Director, José Grad, Ayudante de Obras públicas é Ingeniero de Caminos. Montera, 46-48, principal.

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.